
Sesion 67.a estraordinaria en 7 de marzo de 1916 
PRESIDENOIA DEL SEÑOR OHARME 

que reforma la lei de alcoholes la segunda Sumarlo hora de las sesiones de los mártes i miércoles, 
b · . 1 I i al despacho del proyecto snbre c0ntribucio· . Se acuerda cele ral' seSJODf'S especia es por a dI' d'" " , _ d t' d 1 d' . d 1 nes e as seSIOnes e lOS Juoves 1 vIernes. manana, es ma as a a lSCUi'llOn e os El - \\T lk 'il t' l\f resu uestos.-Continúa la discusion el el s~no!. a er mi:!r m~z:-~,. (-) parece p Pt d f d 1 l . d 1 h 1 que la mdlCaclOn del senor Mmlstro es escu-prwec o e Je trma . e a X e a ~o ; es. 8able por cua.nto Su Señoría no conoce las - t~ s?s)e~. e a ~r sl~ni-- se~und a fra, prácticas ni el Reglamento del Senado. Hace 

h
CODl InuaS al IScutslOln e. proyec o e a co apenas un año se discutió aquí latamente la. o os.- e evan a a seSlOn. t' d . d' h b d' 1 cnes IOn e SI po la a el' lversas órc enes 

Asistencia 
Asistieron los señores: 

del dia i se llegó a la conc1usion de que esto 
no era reglamentario. 

Por benevolencia para con el Ministerio se 
habian estaLlecido últimamente dos órdenes Alessandri Josó Pedro Ovalle Abraham del dia i tolerábamos que a las seis de la tar-Barros E. Alfredo Reyes Vicente de se cambiara de materia i sé pasara a dis-Bruna Augusto Tocornal Ismael cutir un nuevo negocio. Esta situacion no ha Búlnes Gonzalo Urrutia Miguel satisfecho al Ministerio, que' ahora desea que Oorrea Ovalle Pedro Urrejola Gonzalo no se trate de los presupuestos ,en ningun Echenique Joaquin Valdes Valdes Ismael momento de la órden del dia, sino que en el Feliú Daniel Valderrama José M. tiempo sobrante de los incidentes. Garcla de la H. Pedro Varas Antonio No creo que el Senado pueda someterse Letelier Silva Pedro Walker M. J oaqnin humildemente a este deseo, porque tiene res-O~hagavía. Silvestre Yáfipz Eliodr'l'O ponsabilidades sobre sí. Los periódicos han OlIva Damel estado últimamente refiriéndo.3e a las res pon . 1 los señores Ministros del Interior i de Ha- sabilidades del Oongreso por la falta de pre-cienda. supue5tos. ¡,Es posible que el Presidente de 

Distribucion i aumento 
de las sesiones 

la República esté jirando cheques personales 
para pagar a los que tienen un rifle en la ma
llO? Se va a pagar a los que llevan el arma al 
brazo, pero nó a los maestros de escuelas i a El señOl' Walker Martínez. - ~Ouále8 los empleados públicos de las demas repartison las indicaciones que debtln votarse en es- ciones administrativas. ta sesion~ Un periódico de hoi dice que la Oámara de El señor Charme (Presidente).-Solamen Diputados no ha celebrado sesiones en estos te la del señor Ministl'o que consta de dos últimos días por no tener asuntos de que ocuideas. Pide el señor Ministro que se destine parse. Este cllrgo de que la Oámara de Dipuel sobrante de la primera hora, despues de los tados no sesiona por falta de asuntos que traincidentes, a la discusion de los presupuestos, tal', va directamente contra el Senado, porque i que se destinen al despacho del proyecto aquí no se ha d.espachado níngun presupues-
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to últim:,mente. Me parece que lo único re- momentos actuales, jJara aumentar los gastos 

glamenario es fijar una sola 6rdcn dd dia; públicos. 

queda al Gobierno decir fran~amente si quie- El señor Ibáñez (Ministro del Interior).

re que so discutan los presupuestos o si pre Yo no me I:splieo bien la insisteneia con qlle 

fiere que se discutan los proyectos de contri- el honorable Senador por Santiago se opone a 

bucione~'. la indicacion 4ue tuve el honor de formular 

Este asunto de si se puede o no tratar a la en la últi!lla, sesi?n del Senado.. . . . 

vez en el Senado de dos materias, ha sido am- Su Senüna afirma que esta .mdl~aclOn 1m 

pliamente discutido en ocasion anterior i des- porta postergar o aplazar la dIscuslon de los 

pues de un largo debate sostenido por el señor ~reSUpIH)S~OS .. En~retanto, el hecho no es ese. 

Lazcano se dejó establecido que lcglamenta, t<egun la l~dICaclOn que he fO,rmul~do, el Se

riamente habia solo una tabla que empezaba nado debena de~t:nar a la dlscuslOn d,c los 

una vez terminados los incidentes. presupuestos el tiempo sobrante de la pnmera 

El 1 . u"d d t hora de sus sesiones. Como lo dije en lasesion 
que a seSlOn se lVl a en os par es no t' . 1 't h t el. 

. d' d t t d' an e1'1or 1 o repl C) a ora, en es a ."mara, 

t
qub1¡ere ('Clr que pue an ra arse lversas salvo uno que otro CElSO, no hEli inciden-

a as. t dI' l' 
Nuestras sesie.nes se dividen en incidentes eS'd e m~nera que por·. o ]enera dSj(~dmp':fl 

. ó d d 1 d' , . que a un tiempo sobrante que pue e estl-

1 r 'leln te. la, queb.emplezla una 'd,ezhque narse a cualquier asunto miente, i no veo d 

aque os ermman, ° len en a segun a ora,' . t h ' d t' t' 
'1 '.' 1 t h d t d 1 f Illconvemen e que al para es mal' ese lem-

d
Sl lOS Ill?IC en eh s an ocupa o o o e lempo po sobrante a la discusi\ln de los presu-

e a pnmera ora. puestos. 

~Cnántas sesiones de la semana pasada se Dice el honorable Senador que con arreglo 

perdiero~ en disc~tir la cuestio~ promovida al Reglamento dd Senado, inmediatamente 

poI' el mIsmo GobIerno? Hubo, SIll embar~o, que se dan por terminados los incidentes de

un momento en q~e. el.Sena<;lo se mostró dls, be entra~se a la 6rden d,el ~ia, cualquiera que 

puesto a aprobar 1.a ~nslDuaclOn del honorable ella sea, 1 que por conslguwnte la Honorable· 

Senador pOI: Yaldlvla para qne el presupues- Oámara no puede, por simple !Layoría, acor

to del Intenot fu~ra de.spachado e~ globo. dar discutir otro asunto en el tiellipo sobrante 

En consecuenCia, estImo que ha1 verdadera de la primera hora. ' . 

~I'jencia e~ d~sPll:chal' pro~to los, pIesupuestos Me parece que el hOnorable Senador está 

1 como )a IlldlCactor; pendIente Importa el re- profundamente equivocado. No hai en el Re

tardo en la aprobaclOu delos presupuestos vo glamento dd Senado dísposicion alguna l ue 

taré en c.ont~a de ella. .. ni directa ni indirectamente, ni en ningun~ 

Nada JU!l1tIfica el retardo en la dlscuslOn de forma coarte la libertad de la Cá'llara pera 

los pl:esupuestos, ~i aun el argumento de que que en el tiempo sobrante de la primera hora 

necesltamo~ mayores ~~trad~s para saldarlos, se discuta cualquier asunto, sin esceptuar nin

porque entonces, l~ lÓJICO seria que el Oongre- gllno. El Senado es absolntamente du.eño de 

so procurase reduclf los gastos para buscar el su trabajo i de su tiempo. 

equilibrio. ,. .' Yo creia que la obJecion reglamentaria del 

Yo preguntana SI los proyectos de contri honorable Senador erit que no debia dividir~e 

buciones van a ser aprobados para aumentar el tiempo destinado a la órden del dia para 

los gastos públicos o para cubrir el déficit. Por diseutil' dos proyectos distintos. Tengo idea 

n;'-i parte, aprobaré los proy.ectos de c?ntribu- de que aun eso es perft'ctamente reglamenta

Clones eoil el fin de cubrIr el défiCIt; pero, rio, que el Senado pueJe con LJerfecto derecho 

no estoi dispuesto ci votar un solo peso para colocar en la órden del dla dos proyectos di

aumental' los ~astos de un presupuesto que ya ferentes, i destinar tres cuartos de hora, pOI' 

está bastante lllfiado. ejemplo, a un asunto i otros \:res cuartos de 

~A qué buscar con insistencia nuevas fuen nora a otro. 

tes de recursos si hai medios de equilibrar los Para que el Senado no pudiera hacer tal 

presupuestos, introduciendo ~n el del Interior cosa seria menester que una disp~si,cion es

economías por dos o lres mIllones de pesos, presa de su Reglamento se lo prohIbIera; que 

lo que permitiria disponer de ob'o tanto para un artículo reglamentario dijera que el Sena

el presupuesto de In~truccion pú?lica,.i redu- do no ~uede <;liscutir en la 61'dt\ll del dia ~e 

ciendo el presupuesto de Guerra 1 Manna,que sus seSIOnes SIllO un solo asunto. Pero tal dlS-

tambien es susceptihle de reduccion? posicion no existe. 

En suma termino insistiendo en que no es Por ló demas, es natural que el Ministerio 

posible imponer nuevas contribuciones en los tenga mas interes en el despacho de los pre-



SESION DE:7 DE MARZO 1261 
supuestos qúe cualquiera de los honorables que tiene el Bstado i que están en el conociseñores Senadores. Es el Gob:erno el que pal- miento de todos los honorables Senadores. pa mas de cerca la necesidad de despachar En consecuencia, no se puede decir que poresta lei a fin de poder pagar los sueldos a los que se aprueba la lei de impuesto a los empleados públicos i atender las necesidades alcoholes, o la lei dé cantribucion de haberes, de la administracion; i si el Gabinete, tomando se van a inflar o aumentar los presupuestos, todo esto en cuenta, ha formulado esta indi- pues queda en manos del Honorable Senado cacion, es porqufl .estima que la Illanera mas reducirlos en lo que estime conveniente. rápida de obtener la apl'obacion de los presu- El señor Yañez.-Sin hacer indicacion me puestos es la de que se despachen previa- atrevo a insinuar una fórmula que consulte mente los proyectos que crean nuevos l'e- las opiniones de los honorables Senadores cursos. que persiguen el pronto despacho de los pre-Se preguntará i,Por qué el Ministerio da supuestos. 
la primacia a los proyectos sobre nuevos En realidad, estamos en una situacion difísubsidios'? Por UDa l'azon obvia: porque hai cil, porque la necesidad de despachar los preuna lei que espresamente prohibe aprobar supuestos se encuentra, en cierto modo, conmas gastos que Jos que caben dentro de las trariada con el no despacho de las leyes de entrada~ probables de la nacíon; i si la suma contribucioDf~s, i para poder despachar estas a que ascienden los presupuestos para PI año últimas es menester, desde luego, dedicar a en curso excede a las entradas calculadas para ellas sesiones continuadas, porque la interrupél mismo ~qué avanzaríamos con despachar cion en el debate puede traer como conselas presupuestos, si no podrían ser promulga- cuencia alargar su discuaion i retardar natudos como lei de la República por esa causa'? ralmente su despacho. 

Por eso el Minist.erio ha creido que el deber Por esta consideracion yo insinuaria la idea primordial del Congreso es despachar previa- de tener dos o tres sesiones en la mañana, ya mente los proyectos sobre reforma de la lei sea de nueve i media a once i media, o de de alcoholes i sobre contribucion de habereS, diez a once i media, destinadas a la discusíon que propurcionan los recursos suficientes para de los presupuestos, í dejar la tab!a de las seatender los gastos públicos durante el pre siones de la tarde en la misma forma en que sente año. Una vez que esos proyectos hayan está, es decir, en primer lugar la lei de consido despachados, entónces será el momento tribucion a los alcoholes i, en segundo lugar, de despachar rápidamente los presupuestos la lpi de contribucion de habe.les. en ámbas Cál1:;u,ras. De otra manera s<,ria Teniendo entendido que la leí de contribucompletamente inútil su aprobacion, por cuan- cion a los alcoholes, en mi concepto, va a ter~ to no podrian ser promulgados como lei de la minarse en dos o tres sesiones mas, puesto República. que ya han sido aprobados los puntos mas No veo, pUéfl, razon alguna que pueda opo- importantes de ella i solo quedan lagunos nerse a la indicacion que he tenido el honor artículos reglamentarios, hai la seguridad de de formular. Por el contlario, creo que esta que en e~ta semana podremos entrar a discu_ indicacion cousulta la mayor rapidez púsible tir la lei sobre contribucion a los haberes, de_ en el despacho de los presupuestos mismos, i jando despachada la leí de alcoholes que pa me permitiría rogar a los señores Senadores saria a la otra Cámara, i así aquella rama de-l que se sirvieran volarla favorablemente. Congreso tendda ya de que ocuparse. El honorable Senador por Santiago, dando Dejando para lelS sesiones matinales la dis· una última 1'azon en contra de esta indicaríon, cusion de los presupuestos, talvez marche mas dice que Su Señoría no quiere votar nuevas rápidamente. 
contribuciones para aumentar los gastos Repito que no hago indicaciou, sino que inpúblicos. No se trata de eso, señor :Presiden- sinúo la idea a fin de allanar las dificultades te. El Oongreso es soberano para fijar los gas- que se han suscitado. tos públicos en la suma que estime conve El señor Ibañez (Ministro del Interior).niente; pero en todo caso el Senado i la Cá- Aeojiendo en parte la indicacion del honoramara de Diputados tienen el deber de con ce- ble Senador, aceptaria con mucho gusto que. der los recursos necesarios para que pueda el Honorable Senado acordara sesiones espemarchar la administracion pública. cirtles de la mañana i que ellas se destinaran 1 no veo cómo conseguir ésto sin la apro- a la discusion de los presupuestos. En ese bacion de nuevas leyes de recursos que- caso no habria para qué darle lugar a los prepermitan atender a los gastos de los scrvi- supusstos en el sobrante de la pri.mera hora. cios públicos i a los numerosos compromisos Pero me p&mito insistir en que en la órdell 
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del di" de las cuatro sesiones de la tarde se vamos a sacrificar una prescripcion reglamen
destino, como me habia permitido proponer, taria i a repetir la historia del plato de lente
la de los mártes i miércoles a la lei de contri- jas, en obsequio a los deseos del señor Minis
bucion a los alcoholas i la de los juéves i vi ér- tro. Por mi parte, velo siempre por el cum
nes a ia lei de conhibucion de haberes. plimiento del HegJamento, que e.3 una garantía 
. ~l so or Walker Martínez.-No voi a para todos, i no acostumbro prescindir de 

darme el trabajo de recorrer el Reglamento i él por consideracionerj políti(~as. Hepito que 
de citar los artículos pertinenres. El st;ñor la indica:}ion del honorable Senador por Val
Ministro, que no pértenece a esta Cámara) ha divia es rcglami·ntaria. Me limitaré a votar en 
dicho con mncho dogmatismo que el ltegla contra de las indicaciones que sean contra!'ias 
mento no prohibe la indicacion qne ha lormu al Reglamento, dejando estllblecido qUfl t:lxiste 
lado Su Señoría. Sin embargo, la cuestion ha en esta Cámara el deseo de discutir los presu
sido fallada en esta Cámara. puestos, a fin de que la otra rama del Congre-

El señor Ibáñez (Ministrio del Interior).- sn tenga de qué ocuparse. 
A juicio de Su Señoría. El señor Búlnes.-Voi a votar la indica-

El señor Walker Martínez.-N6, señor cion del señor Ministro, porquo no veo lazon 
Ministro. Esta enestion fuá fallada aquÍ el año alguna para que no hagamos ahora lo que 
pasado; se ha fallado que no podia haber dos estamos haciendo todos los dias, Cada dirt se 
6rdenes del dia en nuestra tabla i que no cabe presentan a la Cámara indicaciones para dis
destinar el tiempo sobrante de h primera cutir por quince o veinte minutos durante el 
hora a un objeto dado, porque ésta no es una sobrante de la primera hora un asunto cual· 
hora cronométrica. En la primera parte de quiera. 
nuestra sesion los señores Senadores pueden El seflor Walker Martínez. - Eso se 
hacer incidentes i una vez terminados éstos, hace por unanimidad. 
se entra a la órden del dia. Con esto hemos El señor Búlnes.-Si hai tiemf)ü sobrante, 
asegurado la 6rden del dia en obsequio de los no se necesita unanimidad. En el poco tiempo 
gobiernos i de las mayorías. que estoi en esta Cámara he visto muchas ve-

Aquí tenemos un número dado de asuntos ces introducir ántes de la 6rden del dia la 
que se debt'n tratar en la órden del dia suce discw;¡ion de diversos proyectos. La indica
civamente. Si tuviéramos, por ejemplo, en cion del sef'lor Ministro está en el mismo caso. 
tabla los prm,upuestos i las leyes de conhibu- De modo que no comprendo cómo puede re
cione8, se irian discutiendo por turno i en- chazarse. 
trando a la discusion de cada una, una vez No por tratarse de Ministerio universal, sino 
despachada la anterior. porque creo que h indicacion del señor Mi-

Si el Ministerio pidiera que se pusü'ra en nistro es justa, le daré mi voto. 
los primeros lugares de la tabla los proyectos El señor Ibañez (Ministro del Interiol').
de lei de contribuciones, habria sido regla- Ya que el honorable Senador por Santiago 
mentario i cada uno habria votado cargando ha hecho cargos reglamentarios a la indica
con su responsabilidad. Dentro del Regla- cion que he formulado, seria del caso que Su 
mento se habria podido hacer esto, pero el Ser.oría se diera la molestia de citar la'! pres
Gobierno no ha querido hacerlo. cripciones del caso. Ro leido el Reglamento, 

La indicacion que ha formulado el honora- no solo una sino varias veces, i no he encon
ble Senador por Valdivia es reglam;;ntaria; la trado en él disposicion alguna que se oponga 
que ha formulade el señor Ministro de tratar a la distribucion dt:'l ti,-m[Jo del 8enado en la 
en dos se"iones de los presupuestos i en otras forma que lo he propuesto. Aun mas, si no me 
dos de las leyes de contribuciones, tambien lo equivoco, es esta la primera vez ea que se 
es, pero n6 la que yo impugno en estos mo- niega a esta Cámara el derecho de fijar su ta
mentos. bla i de decir que de cuatro sesiones que ce-

La primera hora concluye cuando nuestro lebra, dos destinará a un asunto i las otras 
Presidente dice: no habiendo incidentes o ter- dos a otro. 
minados {Jstos, se pasa a la órJen del dia. El señor Walker Martínez.-~~se dere-

Esto lo saben rr:is honorables colegas; ahora cho no lo he negado. Hace, precisamente, un 
que resuelvan ellos. momento que dije que esa parte de la indica-

Si este Ministerio universal insiste en su cien de Su Señoría era reglamentaria. Como 
deseo de que se trate en la hora de los inci- el señor Ministro quiere precedentes sobre 
d..::ntes, una vez terminados éstos, de los pre- esta materia, le ruego al señor Recretario que 
supuestos, i en segunda hora de otras mate- dé lectura al debate suscitado hace ya un 
rias, talvez haya mayoría para concederlo; pero año, con motivo de una indicacion hecha por 
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el señor Urrejola. El Senado resolvió en debate que se va a leer no son el Regla
aqup,Jla ocasion en el sentido que he indicado. mento del Senado, de modo que tampoco so-

El señor Ibañez (Ministro del Interior),- lucionan nuestro desacuerdo. PE,ro si el ho
.No he pedido precAdentes parlamentarios, norable Senador il;¡siste en que se dé lectura 
sino las prescripciones del Reglamento que a un debate anterior sobre esta materia, está en 
prohiban establecer la distribncion dd tiempo su derecho. . 
del Senado en la forma propuesta en mi in· El señor Walker Martínez.-Como Su 
dicacion. Señoría me ha pedido que cite la disposicion 

Celebro vivamente que el señor Spnador reglamentaria que me da la razop, oyendo la 
haya reconocido abim ta i francamente quP lectura de este debate podrá Su Señoría im
no merece observacion alguna mi indieacion ponerse de PIla. . 
en la parte relativa a destinar dos sesiones El señor Tocornal.-A mi juicio este de
al proyecto sobre alcoholes i otras dos al pro- bate no tiene en realidad razon de ser, despues 
yecto de contribucionel!. de la indicadon que ha formulado el honora-

El señor Walker Martínez.·-Desde el ble Senador por V aldi via. 
principio be sostenido lo mismo. El señor Charme (presidente).- El hono· 

El señor Ibañez (Ministro del Interior).-- rabIe Senador no ha formulado indicacion al-
Mucho mejor, ent6nces. gUIJa. 

Respecto a que el Senado no pueda dispo- 1m señor Tocornal.-Pero ha hecho una 
ner libremente del tiempo sobrante de los in insilluacioll que ha sido aceptada por el señor 
cidentes, me parece ésta una teoría estraña. Ministro, de manera qUtl formulo por mi parte 
¿Qné quiere decir que el Senado tiene una indicacion en ese sentido, a fin de salvar los 
órden del dia~ Quiere decir que el Sellado escrúpulo:! reglamentarios dtI honorable Se
trata durante ese tiempo de un asunto de ter- nadoi' por Santiago. 
minado,así como puede tratar sobre cualquier El séñor Walker Martínez -Si no son 
materia durante los incidpntes. Me parece es- escrúpulos! 
traño que si no hai in(~identes el Senado no El señor Tocornal.-O en todo caso la 
pueda resol ver que durante la primera hora ya interpretacion que en otra ocasion ha dado el 
a tratar de un asunto dado. Solo en virtud de Senado a UIJa disposicion reglamentaria. 
una disposicion reglamentaria terminante Sl' 'El señor Ibañe~ (Ministro del Interior).
podria negar a esta Cánara una facultad que Acepto la i1.1dicacion del señor Senador por 
le e3 propia i que tiene toda corporacion, cual Valdivia en la parte qne se refiere a tratar en 
es la de distr buir las horas de su trabajo. Por sesiones matinales de los presupuestos, pero 
esta, desearia que se leyera la disposicion que entiendo que las sesiones de la tarde queda. 
prohibe semejante cosa; si se la cita, accedo rian destinadas dos de ellas al proyecto sobre 
inmediatamente. reforma de la lei de alcoholes i las ot.ras dos 

El señor Walker Martincz.-¿Cómo voi al proyecto soore contribucion de haberes. 
a citarle a Su SeñmÍa una disposicion que no El señor Tocornal.-.BJxactamente. 
tiene reglamento alguno del mundo~ Lo que No veo dificultad alguna para esto. 
los reglamentos dicen es lo que puede hacerse El señor Urrejola -La dificultad estaria 
i no todu lo que no puede hacerse. De todas en que seria difícil reunir quorum para las se
maneras, Su Señoria saldrá de dudas oyendo siones matinales. 
el debate que se sucit6 tiempo atras con moti- El señor Tocornal.-Ante esa dificultad 
vo de una indicacion del señor Urrpjola; en- no habria nada que hacer. Pero yo creo que 
tónces el Senado resolvió de una manera de- todos erotaremos dispuestos a concurrir a las 
finitiva esta cuestion de existencia simultánea sesiones de la mañana. Por mi parte me pro
de diversas órdenes del dia. Allí eEotán tam- pongo asistir con toda exactitud. Estando co
bien citadas las diversas disposiciones regla- mu estamos a 7 de marzo debemos celebrar 
mentarias que hacen al caso. cuantas sesiones sean necesarias hasta dar tér-

El señor Ibañez (Ministro del¡Interior).- mino a nuestra labor. 
Lamento que tengamos que entrar a estudiar Dejo, pues, formulada mi indicacion en esa 
debates anteriores, porque esto nos va a quitar forma. 
un tiempo precioso. Ademas, la lectura da un El señor Charme (Presidente).--¿El señor 
debate puede no llevarnos a resultados claros, Ministro retira su indicacion en vista deja que 
por ser la cuestion ent6nces debatida simple- ha formulado el honorable Senador por 1\u· 
mente parecida a la actual, pero no igual a bl~~ 
ella. Tarubien puede anotarse la circunstancia El señor lbáñez (Ministro del Interior).
de que las opiniones que se espresan en el Sí, senor Presidente, con mucho gusto. 
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El seilor Charme (Presidente).-Ent6nces ochenta i cinco grados centesimales, dcspues 
se va a vot~r la indicacion del honorable Se- de comprobada la desnaturalizacion. 
nador por Nuble para celebrar sesiones mati- No podrá venderse en el comercio alcohol 
naJes de diez i media a doce de la mañana desnaturalizado de graduacion inferior a 
destinadas a la discusíon de los presupuestos, ochenta i cinco grados contesimales. 
i }Jara destinar las sesiones de los mártes i El señor Urrejola.-La Oomision ha re
miércoles al proyecto sobre Ieforma de la leí bajado a la mitad el impuesto fijado por la Cá
de alcoholes Uas de los juéves i viérne;:¡ al pro- mara de Diputados. O sea de veinte a diez 
yecto sobre contribucion de haberes. centavos. El honorable Senador por Valdivia 

~:l señol' Barros Errazuriz. -Las sesio- ha propuesto la eliminacion de este impues
ne.:.: de la mañana podrian ser de diez a doce. to propuesto por la Oomision. En esta circuns

El señor Tocornal.-La Oom:sion Mista tancias yo votaré lo propuesto por la Oomí
ha estado sesionando ultimamente con buena sion, porque creo que el Estado no debe d""s
asistencia de diez a doce. prenderse de este pequeilo continjente que 

El señor Walker Martínez.-Pormi par contribuye a la mantencion de los servicios 
te acepto esta indicacion porque importa reco- públicos. 
nocér el derecho que tiene el Senado para Si es verdad que es interesante consumir 
fijar la órden del dia tal como lo establece el en vez de mp,terias estl'anjeras, alcohol des· 
Reglamento. naturalizado nacional, yo creo que dados los 

El señor Reyes.-Yo tambien la acepto, fines a que t'stá destinado, puede imponérse
lamentando que el estado de mi salud no me le al alcohol desnaturalizado este gravámen 
permita tener seguridad de poder asistir a las perjuclicársele en su consumo. 
sesiones de la mañana. El alcohol desnaturalizado se emplea en 

El señor Urrejola.-Doi tambien voto fa- ciertas industrias, como por ejemplo la de los 
vorable a esta indicacion porque deseo que el barnices, i se usa para lamparillas, anafes, 
Senado trabaje lo mas posible, pero repito que etc., etc. 
seguramente va a Ber mui difícil reunir quo- No creo que deje dA usársele para estos ob
rum para sesionar. Actualmente no es fácil j~tos porque valga diez centavos ma~ o ménos 
reunir el número reglamentario para las sesio- el litro. Debe pues fijársele algun impuesto, 
nes de la tarde, i macho ménos lo será si se al mimos el que le determina el proyecto de la 
acuerda eel6brar dos sesiones diai·ias. Comision, pero no debe dejársele libre de to-

Sin embargo, apoyo la indicacion. do impuesto. 
El seilor Charme (Presidente).- El señor Este capitulo del alcohol desnaturalizado 

Secretario me hace ver la conveniencia de que me merece adema.s otras consideraciones, apar· 
las sesiones matinales sean de diez a once i te dé las del impuesto que debe pagar, i son 
media, a fin de que haya. tiempo para hacer el las que se refieren a la forma en que debe 
acta ántes de la sesion de la tarde. procederse para dejarlo desnabralizado. 

Si no se hace observacion, quedará apro- Ya el honorable Senador por Maule ha Ha-
bada la indicacion en esa forma. . mado la atencion al gran fraude que se come-

Acordado. te en materia de alcohol industrial; ha revela-
l,Algun señor Semtdor desea usar de la pa- do el hecho de que se usa el alcohol desnatu-

labra ántes de la órden del dia'? ralizado en la fabricacion de bebidas alcohó· 
Ofrezco la palabra. licas. 
Terminados los incidentes. A este respecto se me han hecho muchas 

Reforma de la lel de alcoholes 
aseveraciones que no me atrevo a :repetir 
a la Oámara porque no he podido comprubar
las fehacientemente, pero que creo efectivas. 

El señor Charme (Presidente).--Entranclo Se me dice q~e el al,cohol desnaturalIzado 
a la órden del dia corresponde continuar dis- trafica por las. lmeas fe!reas de!. Est~do con 
cutiendo el proyecto sobre reforma de la leí una glosa de lIbre ~ránslto que ~ICe aSl: ~alco
de alcoholes. hol por desnaturahzar~. Es de~lr que tr~fica 

El sflñor Secretario.-ll. Consúltase co- por la. s lineas fé:rrea~ Slil pagar Impuesto I pa
mo artículo 44 el artículo· 47 en los términos ga el Impuesto de cmco centavos cu~ndo lJe-
siguientes' .. ga al lugar donde debe ser desnaturalIzado. 

< • Por lo tanto resulta que no ha sido desna-
Art. 44. Pf>r el alcohol desnaturalizado con turalizado en la fábrica, sino que va delltinado 

arreglo a la presente lei, se pagará una con- a ser desnaturalizado en el taller o fábrica de 
tribucion o.e diez centavos por cada litro de remedios, agua de colonia, barnices, etc., a la 

J -
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que se le remite, i esto, naturalmente, no lo in, El Feñor Yañez.-Yo digo que d"sdetu~ 
habilita en absoluto para tener las cualidades momento que se exije que el alcohol desna "tt 

necesarias para usarlo como bebida ni lo inha raJizado deba serlo en Iorma tal que no pue "t;j 

bilita tampoco para servir de basp a cielto~ ser aplicable a todos los usos industriales, 
remedios. va a estahlecer la imposibilidad de usarlo en 

Aunque la afirmacion que nos ha traido muchas indush·ias. De esta manera, no habrá 
fll señor Besa con todos los caracteres de eIClc mas que alcohol para quemar, pero, no lo habrá 
tiva, de que se emplea el alcohol desnaturaJi- para los usos de perfumería, porque para estos 
zado para fabricacion de bebidas alcohólicas, UHOS se necesita un alcohol puro, que la lei lla
no fnera comprobada, nos est:l indicando la ma desnaturalizado por no ser dest.inado a la 
conveniencia de determinar claramente un bebida. . 
procAdimiento por medio del cual el alcohol Poro esto, vuelvo a r8petirlo, es una cues
~1O pue~a ser empleado en otros .usos q~e los tion que debe, dejarse al Heglamento, porque 
mdustr1al~s, una vez des~aturahzado,: para solo así se evitará eficazmente, que el alcohol 
esto conVIene que la matCrla desuaturahzado- desnaturalizado vuelva a rectificarse cOI! el 
la. le dé un colo~ i,ul!- olortpeculiar qu~ lo per- objeto de de:~tinarlo a la bebida. 
m.ltan. reconocel facIlmen_e {lor medIO de la En los paIses donde se ha llegado a la lDa
vIsta 1 d~1 olfato... . . yor pnÍeccion en materia de adelantos quí-

~fe .VOl. a permItir envIar reda~tada ~ la M~sa micos, el alcohol es desnaturalizado por medio 
la Il1dl~aclO.n que consulta esta Idea I que dlCe del metileno, agregándosele bencina u otros 
com~ SIgue. ,. , compuestos segun el uso industrial a que 

«El. desnaturahzante debera dar al alcoh~l se destina el alcohol. El empleo del meti
color ~ olor que lo haga. claramente percepb- leno tiene una importancia enorme, porque 
ble e lD~ptO para la be!:)Jd~,» ,. hasta ahora ha sido imposible separar el alco-
. El se.no~ C~arme (PresHlente).-hn dlseu- hol metílico del etílico, es decir, separar el 

SlOn la lDdI~aclOn del honorable, Senador por desuaturalizante del alcohol a ménos de em
Nuble, conlu~ta~l~nte con el artIculo del pro- plear procedimientos costos~s que no son nada 
yecto d~ la (JOI~lslOn. . de comerciales. 

El senor Yanez.-Con relaclOn a este ar-
tículo i con motivo de la indü~acion del hono A esto se agrega la necesidad de Iavorecer 
rabIe Senador por Ñuble, se plantean dos cues- el desarro~l? de la produccio.n de meti~eno, 
tiones; una relati va al gravámfln que debe pe- que y~ esta lmplalltad~ e~ ChIle. El metJlen~ 
sar sobre el alcohol desnaturalizado i la otra se obtIene de la desblaclOn de la madera: I 
a la Iorma de desnaturalü>;a1'lo. V ~i a trata; para nosotros esta es uua industria mui impor
primero de esta última. tanteo ~;n Francia, ~on?e se usa el metileno 

La lei ha dejado este punto al reglamento, para la desnaturahzaclOn, se ~acen grandes 
i ha tenido razon para ello. La desnaturaliza- esfuerzos para enc?ntra.r un sustltuyente a este 
cion del alcohol es una materia delicada, que producto, ya que. el se lmp.ortaba en su mayor 
se relaciona con los productos químicos que parte de ",.lemama. Es pmnble que ~ste nuevo 
se pueden emplear para desnaturalizarlo, i, c1esn~turahzan~e ~ea encontrado,. I .ent6nces 
todavía con las diversas industias a las cua- habna convemenCla talvez en sustitUlr la base 
les pll~de ser aplicado el alcohol. De tal ma- casi u~iver:salm('nte empleada hoi en la des-
nera es esto así que el desnaturalizante em- naturahzaclOn del alcohol. ". 
pleado para el alcohol que se usa como com- 1\1e parece, por lo tanto, que la mdwaClon 
bustible, no puede ser destinarlú a desnatura- del hono~a?le Senador no debe @er aceptada. 
lizar el alcohol que entra en b Id.bricacion de Con ella mamos a alterar un estado de cosas 
los perfumes. que. h~sta hoi no ha producido ningun entor-

El que la lei diga que el alcohol desnatura- peClmwnto. 
lizado debe tener color i olor ptll'ceptibles es En cuanto a la segunda cuestion, relativa al 
disponer que el alcohol ~o puede ser desnatu- impuesto sobre el aleohol desnaturalizado, yo 
ralizado, i Iomentar la produceion del alcohol indiqué en la Comision la conveniencia de 
para la bebida. eximir a e!:>te alcohol de todo impuesto. La lei 

Esta indicacion, por lo tanto, tiende a au- de 1902 establece un gravámBll de cinco cen
mentar la produccion de alcohol para la bebi- tavos por litro de alcohol absoluto, o sea de 
da, i va en contra del objeto Iundamental que cíe'n grados. El proyecto de la Cámara de Di
persigue la leí. putados aumenta este impuesto a veinte cen-

El señor Urrejola.-Mi indicacion no t avos por litro, i la Comision acordó por ma-
tiende a ese, señor. yoría de opiniones fijarlo en diez centavos. 
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Por mi parte creo que debe ser eximido de ha m'lnifestado ahora que a su juicio es efe e . 
todo gravámen, i la razon que me asiste para tiva la existencia de ese frande. 
pensar así es elemental. Ya he manifestado Creo que esto no tiene nada que ver con el 
ántes que 1.0 que tratamos de combatir con impuesto que pesa sobre este alcohol. 
esta lei es el alcoholiRmo, no el alcohol; léjos Se ha dicho que 10R empleados tle la Direc
de combatir el alcohol, procunmos favorecer- cion de Impuestos internos dan certificados 
lo, porque el alcohol es un producto del suelo, de desnatura!izacion para alcoholes destinados 
constituye una gran riqueza nacional i un a la bebida. 
gran renglon en la produccion del pais, i los El señor Urrejola.-Yel no he dicho tal 
poderes públicos tienen el deber de protejer cosa, señor Senador. 
las industrias establecidas o que puedan esta· El señor Yañez.-Me refiero al honorablo 
blecerse. Aclemas, al amparo del alcohol se Senador por Maule. Su Señoría ha dicho que 
desarrollan numerosas industrias que son tam tiene noticias que le permiten creer en la exis
bien de grande importancia para el pais. Te- tencia del fraude a que se ha referido el ho
nemos en primer lugar la calefaccion. Yo pre- notable Senador por Maule. Pero la observa
gllnt0 al Senado: ¡,habrá en el pais un solo cion del honorable señor Besa era que los em
hogar en el cual no exista un anafe de espíri- pleados de la Direccion de Impuestos Inter
tu de vino, que es la manera de obtener cale- nos acreditaban por medio de certificados la 
facclOn con el alcohol desnaturalizado~ En desnaturalizacion de alcoholes destinados a 13 
seguida tenemos la industria de la perfumería, bebida. 
la industria de los barnices, i otras quo se Por mi parte, he interrogado a los emplea
desarrollan en pequeña escala i para las cua- dos superiores de la Direccion de Impuestos 
les no conviene encarecer este alcohol, que no Internos sobre este punto, i me han contes
es apto para la bebida. tado que no tienen la me!lor noticia de la exis-

fodavía, se han hecho ensayos con buen tencia de ese fraude. 1 en realidad seria su
resultado para aprovechar el alcohol en la pro- mamente raro que un fraude de esa magnitud 
duccion de fuerza motriz, ya sea en motores, se hubiera desarrollado hasta llegar a conoci
ya en automóviles, i el Senado puede apre· miento de los swores SenHdores, sÍn que los 
ciar cuánto significaria para la riqueza pública empleados del respectivo servicio-cuyo celo 
del pai¡¡ la posibilidad de sustituir el petróleo todos conocemos-no tuvieran noticia alguna 
i la bencina por el alcohol desnaturalizado de de él. 
produccion nacional. Creo por lo demas inverosímil la existencia 

Si queremos combatir el alcoholismo nece- de ese fraude; i la creo lnvero~Ímil por las 
sitamos dar salida al alcohol; de otro modo precauciones que la lei ha tomado para evi 
nos colocamos en la situacion mas ilójica que tarlo i por la estadística de la producciou mis
puede darst'. Es necesario favorecer la pro- ma de alcohol desnatUlalizado, que en el año 
duccion de alcohol con otrús objetos que no 1914 llegó a un millon doscientos mil litros. 
sean el de alcoholizar i envenenar al pueblo, BJl señor Urrejola.-Un millon ochocien-
de modo que los industriales productores de tos mil. 
alcohol no estén interesados en que sus pro El señor Yañez.-Nó, señor; un millon 
ductos sean esclusivamente destinados a la be doscientos mil solamente; en el año 1913 la 
bid a, sino ::¡ue puedan colocarlos fácilmente produccion alcanzó a un millon cuatrocientos 
para usos industriales. mil o un millon quinientos mil. 

En consecuencia, es contraria a todo prin- Pues bien, aceptemos la produccion media 
cipio económico la idea de gravar el alcohol por año en un millon cuatrocientos mil litIOS, 
desnaturalizado, que sirve de materia prima a que es un término medio prudente. Eu mi 
otras industrias que es conveniente fomentar concepto, ia cantidad de un míllon cuatrocien
eIl el pais. tos mil litros de alcohol desnaturalizado para 

Por estas consideraciones, que no quiero una poblacion de cuatro millones de habitan
esplayar mas, hngo indicacion para eximir de tes importa un pro¡:nedio inferior al consumo 
impuesto al alcohol desnaturalizado, i, en sub- normal de otros paises. 
sidi.o, para que se mantenga la contribucion En consecuencia, el fraude de que se habla 
que respecto de este alcohol establece la lei de no tendria esplicacion dentro de esa pro.he-
1902, de cinco centavos por litro. cion. I todavía hai la circunstancia de que la 

El honorable Senador por Maule, señor produccion de alcohol desnaturalizado ha di!'!
Besa, observó en la sesion última que al amo minuido con la crísis, lo que manifiesta que 
raro del alcohf'l desnaturalizado se cometia un está vinculado íntimamente al desarrollo de 
gran fraude, i el honorable Senador por Ñuble las industrias. Pero, en todo easo, suponiendo 
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que este fraude existiese, no por eso vamos a bustible, por decirlo así, haciendo compe
castigar todas las industrias afectas al alcohol, tencia a la bencina, al petróleo, etc., i que por 
o que viven de él, o impedir que las fábricas es.ta razon no convendria gravarlo; pero este 
i~dustriales propendan a una mayor p.-oduc- uso no éstá todavía desarrollado, i nI dia. en 
Clon.. que se desarrollase habria llegado la ocaSlOn 

Debe tenerse presente que, cuando se habla de presentar un proyecto para eximirlo de la 
de la produccion de alcohol, se habla de la contrihucion. 
produccion d" la agricultura, esceptllando la Este impuesto i las condiciones que exije 
que sé relaciona con el alcohol de melaza o mi indicacion no son incompatibles con el uso 
materias importadas. La distincion que se 'ha del aleohol desnaturalizado en la fabr:cacion 
hecho f'n la lei de las destilerías agrícolas f> de barnices, drogas, etc., i aun cuando lo fue· 
indu.striales es solo ficticia, es una crracion de ra respecto a las drogas, por ejemplo, t,qué 
la lel, porque las destilerías industriales, es- inconvenitlllte habria para que se usara en este 
cepto las que se dedican a la destilacion de caso el alcoho! puro? 
alcohol de melaza, son tambien destilerías agrí- b;l señor Yañez.-Oomo se hace actual
colas, como que su produccion tiene por base mente, pero pagando el impuesto de ahohol 
los productos de la agricultura. Los orujos, potable. 
las piquetas o vinos son productos del suelo. El señor Urrejola.-Hai muchos !eme
Los granos, las papas i las demas sustancias dios en que se emplea el desnaturalizado, 
que se emplean para la produccion de alcohol, como por ejemplo, en ciertos remedips de uso 
tambiAn son productos del suelo. En realidad, esterno. ¿Cuámo se recargaria de precio una 
pU8S, toda destilería es agrícola. Pero, en fin, droga con esto, cuando es sabido que lo que 
el interes en protejer el alcohol df\snaturalizado entra de alcohol en ur..a droga es una parte 
importa interes en protejer a la agricultura i centesiman Por esto me veo en el caso de 
otras industrias, aparte de la l'iquez? que sig- insistir en mi indicacion, que en realidad no 
nifjc.a para el pais la existencia de fábricas de t.iene inconveniente alguno para los usos a 
?,lcoh~l, sea de viñas o dA cualesquiera clase, que está destinado el alcohol desnaturalizado. 
J este mteres debe ser estimulado, porque es Siempre 'Será conveniente que este alcoh~l 
la manera de re8trinjir en el mercado los pro- tenera un distir.tivo perfectamente percepll. 
duetos aptos para la bebida. ble ~l olfato i a la vista. 

El señor Urrejola --Debo ocuparme bre- El honorable Senador por Valdivia ha tra-
vemente An las observaciones que ha fOllllU- tado de paso una cuestion que ya casí ha 
lado el honorable Senador por Valdivia. pasado dA actualidad. Su Seííol'Ía ha hecho 

No veo qué inconveniente habria para ftCAp- una larga disertacion sobre que el alcuhol 
tal' la indicacíon que he formulado, dpntro del llamado agrícola i el llamado industrial de
propósito de hacer práctico el uso del alcohol berían tpner una sola c1enominacion. 
desne.turalizado en muchas industrias. El señor YafteZ.-Me "efed a esta cues· 

Su SeííorÍa sé ha relendo a la calefacdon, tion para el efecto de protAjer el deparrollo 
a los barnices i al uso del alcohoi para auto- de la produccion de alcohol para usos indus
móviles. ~Qué inconveniente habria en que el triales. Dije que esto no solo era protejbr a 
alcohol que se destina a la ca!efaccion tuviese las materias primas de numerosas industrias, 
un color que lo hiciera perfectamente percep- sino que tambien significaba protejer a la 
tibIe a la vista~ ~inguno. agricultura. 

~Podria dejar de destinarse a la caIefaccion El soñor Urrejola.--No dudo de que este 
el alcohol porque es ro¡;;ado, por ejemplo, o haya sido el objeto de las palabras pronun
porque tiene un olor que lo hace inadecuado ciadaR por el honorable Senador; pero, el 
para la bebida~ ¿Qué inconveniente habria hecho es que Su Señoría sentó un principio 
para la fabricacion de barnices porque el al- que me parece inaceptable. 
cohol tuviera un color que lo hiciera percep- Es verdad que las dos clases de alcohol.es 
tibIe a la vista i un olor perceptible al olfato'? son alcoholes agrícolas. puesto que prOVle-

Mi indicacion va encaminada a que en nin- nen de productos de la esplotaeion de la!' tie
gun caso pase el alcohol apto para la bebida rras; pero, se llama con mas propiedad alcohol 
como alcohol desnaturalizado, i de ninguna ma- agrícola el obtenido de las viñas, que no el aleo
nera puede deducirse de mi!' observaciones hol que se obt.iene de papas, ballieo, o maiz. 
que haya pretendido favorecer con ella el al- El seííor Feliu.-El alcohol de viíía es de 
cohol potable. sangre azul! 

Se ha dicho que el alcohol desnaturalizado El señor Urrejola.-La I'RZOn de esto, 
se podria usar en los automóviles como com- está en que la esplotacion final del producto 
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de las viñas es el alcohol; las viñas produ'3en vámen, porque así se podrá conocer la canti
vino, i los residuos del vino se han aprove dad de alcohol desnaturalizado que se pro
chado siempre para pwducir alcohol. Mién- duce, i cuya circulacion el Estado tiene .el 
tras tanto, el alcohol estraido de las papas, deber de vijilar. No es un misterio para na
del maíz i otras materias primas, no es un die que nuestro pueblo bebe aun el alcohol 
producto necesario i natural de esos artículos en tales condiciones; se le pone una sustancia 
puesto que, salvo casos mui raros, se estrae cualquiera par'l. hacer desaparecer o atenuar 
alcohol de productos descomp·lestos. Puedo Al olor del desllaturalizante. 
afirmar al Senado que en las fábricas indus- Un gravárnen de diez centavos por litro es 
triales de alcohol se compran de preferencia muí moderado. El proyecto dt:l la Cámara de 
los productos completamente sanos, porque Diputados establece un impuesto de· veinte 
aunque es verdad que las materias que no e~- centavos por litro para el alcohol desnatura
tan en buen estado valen ménos, en cambio lizado. Por mi parte, habria optado por f'ste 
la produccion de álcohol obtenido con ele- último, pero como el rroyecto obedece a una 
mento s sanos es mucho mayor. especie de transaccion, i como seguram\mte 

En una fábri..:a industrial que visité hace no habria mayoría aquí para fijar el gravá-
. poco se me dijo que esperaban de Europa un llien en veinte centavos por litro, lo mejor, 
cargamento de maíz, artículo que les conve- me parece, es aceptar la opinion de la Oomí
nia traer, por cuanto rendía cuatro o cinco li· sion i fijarlo en diez centavos. 
tros maR por quintal que el producto similar Ea cuanto a la indicacion que se ha for
del pais. mulado para imponer al Presidente de la Re-

De lo que he espuesto se deduce que la pública los desnaturalizantes que deberán 
destilacion industrial no' es el complemento usarse, me parece que 110 tiene razon de ser, 
necesario dI:> otra esplotacion perfecta. De porque la lei ::le 1902, que no se modifica en 
ahí que una clase de alcohol so llame agrícola, esta parte, establece en uno de sus artículos 
cuando es el producto final de la esplotacion que el Presidente de la Repúbli9a, previo in
completa de la viña, miéntras que se llama forme de la Direccion del Impuesto, determi. 
industrial cuando se estrae de artículos que nará cuáles deben ser esos desnaturalizantes i 
tienen venta separada i colocaeion segura en la manera cómo deberán emplearse. 
el mercado para otros objetos. Estos procedimientos varian con los años 

VolvielIdo ahora a la indicacion que he i con los nuevos descubrimiento!! que se rea
formulado, creo que ella no puede entrabar lizan en ésta como en toda materia. En la ac
el uso del alcohol en sus diversos usos inclus- tualidad el principal desnaturalizante del alco
t.riales, como ser harnices, anafes, drogas o hol es el metileno, pero mañana puede descu
autom6viles, ya que el hecho de que el alcohol brirse algun otro que sea mas ventajoso, i 
tenga un olor especial cualquiera no es moti- conviene dejar libertad para usar el que mas 
YO suficiente para hacer imposibles estos usos. convenga. 

El señor Walker Martinez.-Pormi par- La leí no debe entrar a determinar los eom-
te, creo que debe mantenerse el impuesto de ponentes qUfl hayan de servir para la desna
diez centavos fijado por la Comision para el turalizacion del alcohol; eso es materia que 
alcohol desnaturalizado. En este punto disentí debe quedar entregada a la resolucion del 
en la Comision del honorable Senador por Presidente de la Hepública por medio del re
Valdivia, i dije que era natural que las indus - glamento respectivo. La química progresa 
trias pagaran contribucion, aun cuando, en cada dia mas, i debemos creer que el regla
casos escepdonales, se las podia esceptuar mento impondrá el uso del mejor desnatura-
hasta dd pago de derechos de Aduana. lizante. 

En el caso actual no existe otro peligro que El feñor Urrejola.-Mi indicacian no de-
el del que el alcohol sea rectificado i conver- termina qué colorantes o materias de olor de
tido otra vez en potable, i para evitarlo con- ben usarse en la desnaturalizacion del alco
viene poner un impuesto, por pequeño que hol, sino que establece simplemente que el 
s('a. La. lei de 1902 fij6 un gravámen de cinco Presidente de la República deberá designar 
centavos; pero, como ent6nces estaba el cam- en el reglamento desnaturalizantes que lSean 
bio a dieciseis peniques, el impuesto de diez claramente perceptibles a la vista i al olfato, 
('f)nt.avoS que hoi se propone no importa sino de manera que en ningun caso pueda el alco
el mantenimientu del criterio de los lejislado- hol desnaturalizado ser apto para la bebida. 
res de hace quince años. Esto no se opone con lo que acaba de es-

Por lo demas, en obsequio de la misma es- presar el honorable Senador por Santiago, 
tadistica conviene imponer este pequeño gra- puesto que en todo calilo el reglamento puede 

I 
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ser modificado por el Presidente de la Repú· lar el impuesto, pagará una multa de mil a 
blica cuantas veces sea necesario. cinco mil pesos; los alambiques, materias pri

El señor Charme (Presidenté).-tAlgun mas i alcoholes producidos caerán en comiso. 
señor Senador desea usar de la palabra? 8n igual pena incurrirá el que hubiel'e acepo 

Ofrez~o la palabra. tadolos productos para efectuar la. destilacÍon, 
Cerrado el debate. El vií'íatero destilador que ínfrinjiere las 
Se va a votar la indicacion del honorable disposiciones de la presente lei, ya sea ven-

Senador por Ñuble. diendo el alcohol sin rectificar u ocuHando 
El señor Secretario.-La indicacion de] parte o todo del producido con el propósito do 

señor U rrejola es para agregar al artícu)o el bur!ar el impuesto, incurrirá en pena de pri-
sigui~mte inciso: sion de doscientos a quinientos dias, conrnuta 

L d t l· t d b ' d 1 1 ble en multa de un mil a tres mil pesos, i ia « os esna ura lzanes (\ eran ar a a co- ... . . 
h 1 1 . 1 1 hIt matena [mma, el alcohol 1 los aparatos que o co or loor que o agan e aramen e ptr- t . d' ' 

t 'bl . t ] b b'd aVIere en su po er caerall en cOlm~o.» cep 1 e e map o para a e 1 a.» 
TT t d l 'd' . f é h d ~~l señor Charme (Presidente),-Ofr,'zéo 
: o a a a zn zcaezon, u . rec aza a po: la palabra. 

quznce votos contr~ cuatro, habténdosc abstem Ofrezco la palabra. 
do de votor dos senores Senadores, Cerrado el debate. 

El señor Charme (Presidente),-En vota Si no hai oposicion daria por aprobado el 
cion la indicacion del honorable Senador por artículo, ' 
Valdivia. Aprobado . 
. El señor Secretario.-La indicacion prin. El selior Secretario.-d3. Agl'éguese a 

Clpal del señor Yáñez es para que se exima continuacion del artículo anterior los siguien
de impuesto al alcohol desnaturalizado, i la tes párrafos: .§ lI. Gontribuciou sobre los li
indicacion subsidiaria para que se l'flduzca acores». 
cinco centavos por litro Art. 50, Se establece para la fabricacion 1e 

Votada la indicacion principal, fué rechaxa- licores un impuesto fiseal en la siguiente 
da por catoree llotos eontra tres, habiéndose forma: 
abstenido de votar cuatro señores f5enadores, 

Puesta en votacion la indicacion subsidiaria a) Licores con base de vino, oporto, .ier,~z, 
para rebajar el impuesto a cinco centavos, fui málaga i similares, pa~arán veinte centayos 
rechazada por doce vatos contra seis i tres abs- por ht~o; . 
tenciones. b) Lwores de fruta, como de gumdas, mem-

El señor Gharme (Presidente).-Si no se brillos i similal:es, i sidras, pagarán veinticinco 
hace obseryacion, se dará por aprobado el ar- centavos por litro;.. . 
tíC'.llo en la forma propuesta por la Comidion, c) ~n.lal:gos, apenta~, blt~er, amer-plcon, 

Aprobado. f~rnet 1 SImIlares, pagat'an tremta centavos por 
Se suspende la sesion. lItro;.. ..' 
S d' . l ' d) Amsados, amses 1 sIm¡] ares, pagarán 

e suspen w a seStOn. treinta i cinco <,entavos por litro; 
e) Licores dulces, benedictins, ehartreuse, 

SEGUNDA HORA cacao, curacao, cominiilo, crema, hendaye, 
POUss(1,café, menta i similares, pagarán cua-

Lei de alcoholes renta centavos por litrv; 
f) Aguardientes, piscos artificiales, whisky, 

.~ . , , coñac artificiales, rhoom, jinebra i similares, 
El ~.enor Charme (Presldente).-Contmua {lsgal'án cuarenta i cinco centavos por litro; i 

la seSlOn. V h . , '1 ,. 
C t · , 1 d' . d 1 t d f g) flrmout, 1 Slml ares, pagaran cmc'lenta 

on mua. a IscuslOn e proyec o e re or- ce~tavos por litro.» 
ma de la lel dfl alcoholes. 

El seilor Secretario,- 12. Consúltase El selior Charme (presidente).-Eu dis-
como artículo 49 el artículo 61, modificado cusion el al'tlenlo 50. 
como SIgue: El señor Varas.-En este ineiso b ¿están 

comprendidas las chichas, como por ejemplo 
«Art. 49 El viñero que no habiendo hecho las chichas de manzana? 

la inscripcion i declaracion prescritas en los El señor Yáñez.-Nó, señor Senador. ES.l, 
artículos 5.° i 6.°, destilara sus productos o los clasa de bedidas están comprendid'1s entre'las 
proporcionare a otros con el propósito de bur, cidras. Aquí se trata de las cidras artificiales. 

...... 
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El señor Varas.-Es decir las hechas con V oi a hacer ante el Senado un pequeño 
alcohol. cálculo. Un litro de jerez o de oporto artificial 

El señor Yañez.-Exacto. contiene quiüce grados centígrados de alco-
El spñor Urrejola.-Deseohacer notar que hol, que viene a ser justamente la sétima par

el proyecto de la Cámara de Diputados con te de un litro de alcohol. Estimado el litI'O de 
sulta en su art.ículo 8.° un impuesto que es alcohol en Sil precio de venta, es decir, en 
precisamente el doble del que consulta el dOA pesos, tomando en conjunto el valor del 
proyecto (le la Comisiono al ticulo i el impupsto que lo grava, la sétima 

La letra a, dispone que los licores con base parte de un litro de alcohd contenid~ en un 
de vino, oporto, jerez, etc., pagarán cuarenta litro de oporto artificial, vendria á costar veinti
centavos por litro. La letra a de la Oomision siete centavos en litro. Tendríamos 'lue el al
fija solo vflinte centavos pala elitOS mismos cohol usado en un litro de oporto o de jerez 
licores. artificial corresponde al preciu de veintisiete 

La letra b del proyecto de la Cámara de centavos; pero para hacer cantidades redon 
Diputados que se refiere a los licores de fru- das, pongamos treinta centavos. 
ta 1, establecia un impuesto de cincuenta cen- Los otros componentes que necesita el OpOl·· 
tavos; la Comision propone un impuesto de to son el azúcar i el vino, blanco o tinto, segun 
veinticin('o centavos, IJa letra e, que se refie· sea el oporto ~Cuál es el valor dela cantidad de 
re a amargos, aperitales i demas, establecia vino empIpado en un litro de oporto? ¿,Cuánto 
un impuesto de sesenta centavos en el pro- vale el azúcar~ Yo calculo un precio mas bien 
yecto de la Cámara de Diputados, miéntras alt.o que bajo, digamos treinta centavos por 
que en el proyecto de la Comision se establece todo. Tendríamos, entónces, que el precio por 
sulo un impuesto de treinta cen~avos. 1 así litro de oporto que sale de la fábrica, incluso 
van todos. el impuesto pagado por el alcohol usado, ven-

El señor Yañez.-Todos están rebajados dria a SAl', en total, sesenta centavos. El im
a la mitad; lo dice la Comision en su informo. puesto fijado por la Cámara de Diputados es 

El Sp.ñor UrrejoJa.-En un memorial pa- de C'1arenta centavos. 
sado por la, Direccion de Impuestos Internos, Vendria entónces, con este impuesto a re
me parece que al Ministerio, se habla de lo presentar para los fabricantes el íitro de oporto 
que podrá producir este impuesto de los lico- salido de sus fábricas un precio de no mas de 
ref; nacionales. Se estima su producido en dos un peso. tI a cÓmo se vbnden estos licores? 
millones sesenta i cuatro mil pesos; de lIla Se venden por mayor, segun se me ha di
nera que si se rebaja a la mitad el impuesto eho, i se venderian probablemente mas caro 
establecido en el proyecto de la Cámara de una vez que empiece a rejir el nuevo Arancel 
Diputados, quedará reducido en un mi!lon Aduanero, a se,enta pesos el cajon de bote
treinta i dos mil pesos el provecho que dejará lIas de setenta i clnco centílitros. 
al Fjstado el impuesto sobre estos licores. Un De modo, señor, que la difflrencia entre 
minon i tantos miles de pesos, agregado a una botella de setenta i cinco contílitros i un 
O' ro millon mas rebajado en otros renglones litro, que es de vtinticinco centílitros, lo 
que no est.án en este momento en discusion, doi de barato para los gastos. 
vi,me a disminuir las entradas fiscales en dos Rai que tomar en cuenta todavía el valor 
millones o dos millones i medio de pesos; su- de la botella i el del envase, pongo en todo, 
ma. que, me pareCd, vale la pena de tomar en i pongo mucho, cincuénta centavos, de modo 
cuenta. que la botella vale un peso cincuenta centa-

Se dice en el informe de la Comision qU0 los vos i esta misma botella. se vende a cinco pe
licores im portados edaban notablemente r .. 'car- SOS, i sin competencia posible, dado el impues
gados por el nuevo arancel aduanero. Esta es la to aduanero que, como he dicho, es realmen
vel dad. Se les impono en el arancel un im- te prohibitivo. 
p~esto de internacion que realmente es pro· Igual cosa podria decir con respecto a los 
hibitivo. aperitivos. amargos, bittel's, amer-picon, etc. 

Digo yo, pntónces ¿a qué conduce reba- En el proyecto de la Comision se grava en 
jar a veinte centavos el impuesto de cuarenta treinta centavos el litro i el proyecto de la 
centavos por litro que fija el proyecto del Cámara de DipuLados los grava con sesenta 
Gubie1'llo, cuando el impueHto de cuarenta, entavos ¿A.. cómo se vend(~n estos licores? Se 
Cl'utavos es insignificante con relacion al pre- venden a un precio todavía mas caro que los 
CiD de venta de estos licores~ precio que se licores con base de vino. 
aUlnentará to~avía con el derecho puesto a ¿En qué influye el impuesto tde sesenta 
!os importados? centavos en el desarrollo de esta)ndurotria ni 
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f n los provecho~ dpl :fabricante, para que se rorma que sea posible el consumo i la esporo 
haya creido necesario rebajarlo a treinta cen- taeion de licores nacionales. 
tavos~ En nada. H ti otros paises que cuentan con un enor-

Por eso :yo creo que la CGmision ha andado me renglon en sus entradas por la esporlacion 
un poco lijero al rebajar en un cincuenta de sus licDrPs; para fomentar entre nosotros 
por ciento el impuesto fijado para todos estos esa esportacíon no debemos gravar mncho la 
licores por el proyecto del Gobierno i de la producdon, porque hacer eso sAria matar la 
Cámara de Diputados. g\llina de Jos hUllVOS de oro. 

Porlo tanto, hago mdicacion para que todos El señor Urrejola. _ Creo qllf1 las cbser-
e~tos renglones se aprueben co~ las .cuota!'! vacionrs qUA ha formuladi) el serior Senador 
fiJadas en el proyecto del GobIerno 1 de la por Valdi"ia mereeen una tontestaüion. 
Cámara de Diputados. En primer lugar, COIl respecto a la última 

El señor Charme (Presidente).·-En dis- observacion de Su Señorí8, rJto es, que es 
cusion la indicacion que se acaba d.e formular. necesario fomentar la esportacion de estos 

El señor Yañez.-- El inrorme de la Comi- productos, debo manifestar que eren que en 
sion dice sobre este particular lo siguiente: otra parte del proyecto se consulta una pnma 

«Hespecto a la fabricacion de licores ha re- de esportacion para los licores, prima que se 
bajado a la mitad el impuesto apl'obado por abona des pues de do volver el impuesto. SI>gun 
la Cámara de DiputadoH, tomando en cuenta esto, los licol'<'s querlan, en ('SOS caS0S, en cnn
qUA estas fábricas están ya gravadas con el diciollps mui ventajosas para ser esportados. 
ill1pl;esto sobre el alcohol de que deben hacer Pero, ademas, hai que tomar en cuenta, no 
u~o». . .. . tanto el costo de la prodl1ccion, sino el pr,;cio 

. Los Impuestos en esta matel:m puedt>n d~Vl- a que se venden estos licures, qun son, preci
d?rse ~n impuestos de producclOn, de fabnca- samente, de los mas tóxicos. 
ClOn 1 de consumo. Ya en una sesion pasada, en la dd dia 1.0 

El de produccion es el que se paga por el de este mes, manifesté que el peligro de estas 
\. alcohol que sirve como materia prima para fa- bebidas que se llaman aperitivos, bitters, di

bricar los licores. De modo qne estas fábricas jestivos, etc., e,taba principalmtlnte, no en el 
pagan sencillamente un impuesto de fabrica· alcohol que contienen sino en las ¡·sencias que 
cion. La Cámara de Diputados habia estable- se les agrega para hacerlas agrarJahlps al pa
cido un impuesto doble, i la Direccion de 1m ladar, esencias que son todas venenosas. 
puestos Internos ob"ervó a la Comision que 'l'odavía, seilor Presidente, h¡ i que tomar 
esto equivalia a cerrar las fábricas. No es en cuenta el mayor valor que adquieren 
posible por esto poner un impuesto ta!1 cre- estos licores vendidos por copitas, en rorma 
cido como de¡;,ea el señor Senador de Nublo. tal que una botella que iwporla un peso 

En toda indnstria es un principio económi- cincUf'nta centa vos, i qU(~ por mayor SA vende 
co jeneral el de que no debe existir irr..puesto a einco pesos, vendida por copas pnede'pro
de fabricacion sobre un artículo cuando la dueÍr diez o mas pesos. 
~a~eria prima e~tá gravada. Es este ua prin- De modo que el impuesto que ha fijado la 
ClpIO elemental, 1, no o bstan te, en el pr.oye~to Comision lo considero sumamente bajo i ! ,er
en ~ebate se prop'~ne gravar la fabncaclOn judicial para el Fisco, pues, como :ya.1le mani
de hcores con un 1m puesto que es bastante festado reduce sus entradas en mas de un 
crecido, en consideracion a que se trata de millon 'de pesos. 
alcoholes ya gravados. El señor Yañez.-Como de las observacio-

. Como l? he di(:ho en otras ocasiones, para nes que acaba de hacer el honorable Senador 
fijar este lmpues~o no ¡;,e ha to.mado en ~uenta de Nuble parece desprenderse que estoi ra
el grado alcohólIco de los hcores; aSl, por voreciendo el consumo de las bebidas em
ejemplo, la co?-tribucion . puesta al vino. no briagantes .... 
guardr. la debIda proporcIOn con la que t~e.ne El señor Urrejota.-Ruego a Su Señoría 
la cerveza, a pesar de que ·la fuerza alco11ohca que no interprete mis palabras en ese sen
del primero es tres veces superior a la de la tido. 
segunda. El impuesto sobre todos los licores El señor Yañez.-No estoi haciendo cal'. 
se h~ fijado con relacion a su costo de pro- gos al honorable Senador, absolutamente; pe. 
ducclOn. ro, segun Su Señoría, aparezco yo en, contra-

A mi juicio, la industria de fabricacion de diccion con las indicaciones que he hecho i 
licores debe ser fomentada por el Estado; léjo'3 con las palabras que he pronunciado respe~to 
de herirla de muerte, debemos favorecerla I:'n de los alcoholes al aceptar un gravámen ma-



1:. 
[j 
I 

.. -- ,'''''~'''- ~--.~. ~- ~ 

,..,' ". \'~'... " ¡ -1~. " >r~ 

1278 CAMARA DÉ SENADOltES 

yor, i en el presente caso al pedir un gravá- veinte i un peso cuarenta centavos el impues
men meno!'. to sobre los alcoholes. Esa es la razon que 

Voi a leer lo que dice un memorial presen- me llevó a votar este impuesto de veinte cen
tado por el Iltmo. Obispo de Dodona, presi- tavos; pero si el Senado aprobara diez pesos 
dente de la Liga Anti-alcohólica de Santiago de impuesto para estos licores, yo lo aceptaria 
i en quo manifiesta la inconveniencia de este con gusto, porque soi prohibicionista en ab
gravámen: «Insistimos de nuevo en la incon- soluto. 
venieneia de este nuevo gravámen, tanto mas Si se aumentara este impuf'sto, como lo pro
cuanto que la Oomision del Honorable Sena pone el señor Senador por Ñ uble, habria que 
do ha aumentado de un peso a un pesb aceptar, naturalmente, la indicacion que hizo 
veinte ct'ntavos por litro de cien grados la en la Comision el señor Senador por V aldi via, 
contribucion del alcohol de granos o firiná- para poner tambien un impuesto sobre el li
ceos, que constituye la mayor parte de la tro de vino. Así es que desearía que se vota
materia prima empleada en la confeceion de ran juntas estas dos ideas, porque las dos in-
licores. dicaciones se dan la mano. 

b) .volvemos a ~nsistil' e!1 que nuestro al- El señor Urrejola.-Lo que yo he dicho 
L'ohohsmoeon bebIdas destiladas alcanza solo al hablar de estos licores, es que ellos, como 
a 6.08 por:;ciento i el de los alcoholes fermen- lo he manift:stado con tl:'stos i autores dignos 
tados a 93.88 por ciento. de consideracion, son tóxicos; de manera que 

e) La toxicidad es igual en todas las bebi- no cabe comparacion entre estos licores. gue 
das i, fuera del ajenjo, depende solo del gra- S?ll compuestos de sustancias colorantes 1 no
do de alcohol que contienen i nó de sus ¡m- elvas para, la salud) con el villo burdeos que 
. purezas. es una bebida absolutamente exenta de tóxi-

d) Los licores con base de vino (oporto, coso 
jerez, málaga i similares) pagan cuarenta cen- ~~l s.dñor W~lke~ Martínez.-Pero p.ara 
tavos por litro en el pro.yecto de la Honora- los anh=alcohóhc?s nasta la cer:ez~ ~s tóXICa. 
ole Oámara de Diputados, i veinte centavos El sellor ~rreJol~.-Pero mI opllllOn no es 
en d de la Comision del Senado, lo que nos esa; so~ tÓXICOS los hc~res que se ve~den con 
parece anti-económico, porque sqn industrias sustanCIas color~n~es \ a!'oma~ e~peClal~~ q~e 
ljue- puede decirse-todavía no han nacido son, segun J~ OpInlOn de los te~ll1co~ ?IJlems
i, por consiguiente, no están en estado de SQ- t~s q¡¡e he CIta.do ya, sustanCIas tOXIcas. El 
portar estos gravámenes, aunque se haya VInO no es conSIderad? como tal ~orque es per
aumentado su derecho de internacion en la fectamente sano, bebIdo en cantIdades mode
reforma del Arancel Aduanero. En nuestro radas, i así se estima en todos los paises. 
sentir, debprian, a la invenia) gozar de prí- El señor Charme (Presidente) -Ofrezco 
mas~ . la palabra. 

En fin, no hai para qué seguir leyendo. Me Cerrado el debate. 
parece que la alta autoridad del Tltmo. señor Va a votarse la indicacion cel honorable Se
Obispo de Dodona, que representa al combatir nado!' de Ñuble. 
el alcoholismo la mas alta mision del majisterio Votada esta indicacion resultaron seis votos 
católico, es una autoridad antA la cual el Se- por la afirmativa, ocho por lo, negativa i tres 
nado debe inclinarse. abstenciones. 

El señor Walker Martínez.-En la Co- El Señor Charme (Presidente).-No hai 
misio n yo voté esta rebaja, pero entendí votar v0tacion, poro si se considera camo ausentes 
un aumento sobre lo que se proponia en el de la Sala a los que se han abstenido de votar, 
proyecto de la Cámara de Diputados, porque como ha sido costumbre, qu~da la indicacion 
cada proyecto tiene su lójica. El proyecto de del honorable Senador por Nuble desechaja. 
la Oámara de Diputados traia un impuesto de Si no hai inconveniente, así se resolverá. 
sesenta centavos sobre el litro de alcohol de En consecuencia queda desechada la indio 
uva, miélitras que la Oomision lo subia a un pe- cacion. 
so. Así es que en un caso, cuando se trataba Se dará por aprobado el artículo de la Co
de ciertos alcoholes que se destilaban del vi- misiono 
no, era un ciento cincuenta pOI" ciento lo que Queda aprobado. 
se subia. Entónces me dijo: es justo que ba- En disl:Usion el artículo 51. 
jemos a veinte centavos el impuesto fijado El señor Secretario.-«Art. 51. Queda 
por la Cámara de Díputades a ciertos licores, prohibida en el país la fabricacion del ajenjo i 
ya que elevamos nosotros a un peso, un peso sus similares, bajo la pena del comiso del licar 

/ 
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i materias prima~, i pI fabricante será castigado Creo que este negocio pst.á en mui pocas 
con las penas que el Código Penal establece manos, pues en las provincias del norte don
para los que vp.ndun materias nocivas a la de se produce el pisco aromático igualo pare
palud». cido al pisco peruano, son pocas las pAIsonas 

El señor Yañez.-En esto se ha alterado, que tienen uvas apropiadas rara esta fabrica, 
tambien, el proypcto de l~ Cámara de Diputa- cion; de manera que talv.'z importaría una 
dos, porque el ajenjo se ha estimado por la traba odiosa la disposícion a que me refiero. 
Comision, no como un licor, sino como un ve- El señor Walker Martínez.-:·:ii no se 
neno, o como dicen los franceses: veneno em- ha de acoptar la res+'riccion que fijan las lilti-, 
ponzoñado. ~~l arancel de aduanas prohibe su mas palabras de este artículo, qU() tiene por 
internacion; siendo lójicos, debemos prohibir objeto concretal la fab{icacion dI' piscos i co
tambien su fabricacion. ñac natur&les a lus rejiones dond.~ ·~e prodn-

El s'jñor Charme (Presidente).-A probado c.'n las uvas especialf's que sirven para su fa-
el artículo. bricacion, no valdría la peoa hacer la eAcep-

En discusion el artículo 52. cion del impuesto; de otra manera damos lu-
El señor Secretario.- «Art. 52. Se escep- gar a la produccion de piscos i coñac en todas 

túan del impuesto establecido por el artículo las fábricas de licores a: tifici-,tles. Si Sf1 autori
EO los piscos i coñac naturales, entendiéndose za a cualquinfábrica para embotellar ar{llellos 
por tales solamente los jenuinamente puros licons, no será posihlefavorecer una mdustria 
que se produzcan directamente de uva espe determinada, q ne es lo que se propone en el 
cial sin agregados de esencias ni de otras sus- proyecto. 
tancills estrañas i que sean embotellados di- El sefior Urrejola.-No insisto en mi in-
reO amente por el viñero que los prodUZCaIl». dicacion, señor Presidente. 

El señor Yafiez.-Se me ha observado con fGl selio!" Charme (Presidertp ).- Ofrezco 
po~terioridad al inform.e de la Comision i con la palabra. 
aprobacion de la Direccion de Impuestos In- Sino se hace oposicion, se dará por apro
ternos que la frase «ni de otras sustancias es- bado el artículo, con la modificacion propnes
trañas» que emplea este artículo es demasiado ta por el honorable Senador por" ald!via. 
severa respeeto dp los piscos, porque es nece AplObado. 
sario, a veces, ponerles un poco de azúcar. En discusion el artíeulo 53. 

El señor Urrejola. - Al pisco nó, señor El señor Secretario.- «Art. 53. Para de-
Senador. terminar la similitud de las diversas I:atego-

El seilOr Yañez. -_"-sí se me ha manifes rías de jicores que figuran en los artícnlos an-
tado. teriores, lo clasificará la Direccioll de Im-

El señor Varas.-I a mí tambiem. pue.stos Internos en conformidad nI Regla-
El señor Yañez.-Creo que para no pel'- mento». 

judicar gravemente a la industria convendria Sin debate sa dió tácitamente por CljJrvbado 
modificar la disposicion i decir «sin agrega- este artículo. 
dos de esencias ni de otras sustancias que las El señor Secretario. - ,,§ IlI: De la c"n-
permitidas por el Reglamento». t,l'ibucion sobre Jos vinos i ehichas. 

El señor Varas.-Despues de la frase Art. 54. Por la produccion de vinos i chi· 
«sustancias estrañas)) puede agregaf3e esta chas se pagará un impuesto anual, en la for
otra: «TIO permitidas en el Reglamento». Es la :na siguiente: 
misma idea de Su Señoría. a) Los viiledos de la zona comprendiJa por 

El sAñor Yañez.-Es mejor la forma afir- las provincias de Taena haE.ta la provincia de 
mativa que yo he propuesto. Talca inclusive, p¡¡garán un impuesto de trein-

El señor Varas.-Mui bien; la idea es la ta pesos por hectárea de riego i quince pesos 
misma. por hectárea de secano; i 

El señor Urrejola.-No veo qué objeto b) Los viñedos de la zona comprendida por 
tenga la última frase qUA dice: «i que sean las provincias situadas al sur del rio Maule, 
embotellados directamente por el viñero que pagarán un impuesto de veinte pesos por hec
los produzca». tárf'a de riego i diez pesos por hectárea de se-

No hai l'azon para obligar a los productores cano. 
de ~estas bebidas a ser tambien embotella- El señor Barros Errazuriz.-Quiero ha
dures i negociantes al por menor de ese al'- cm una consulta a los señores miembros de 
tículo. la Comision informante. Al leer el artículo, 

Yo propongo que se suprima la última par- me llamó la&atencion la forma en que van a 
te de este artículo. quedar gravadas las viñas, i me ponia en el 

,{ 
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caso de comiderar el impuesto que debe pa- por las provincias de Lináres, Maule i Huble 
gar una villa situada en la provincia de Tal· pagarán un impuesto de' quince pesos por 
a rejion comprendida en la letra A. hectárea de riego i siete pesos por hectárea 

Preguntaba el precio que tiene hoi dia una de rulo. 
cuadra de villa regada i se me ha dicho que d) Los viñedos de la zona comprendida 
vale siete mil pes·)s. desde la provincia de Concepcion inclusive 

La lei de contribucion de habel'ee fija un al sur, pagarán un impuesto de diez pesos 
impuesto de cinco por mil, sumados el fiscal i por hectárea de riego i cinc'o pesos por hec
el municipal; de modo que va a quedar grao túrea de rulo». 
vada cada cuadra en forma exorbitante. La Comision, entre tanto, estimó conve-

Cada cuadra de viña va a pagar ocLen1a niente dividir solo en dos las zonas vinícolas 
pesos; treinta i cinco peS0S por contrioucion del pais. 
de haberes i cuarenta i cinco pesos por esta Los viñedos situados al norte del rio Mau
lei. 1 todavía me llama la atencion que B:ste le deben pagar, segun el proyecto de la Co
gravámen va a aplicarse tanto a las viñas en mision, treinta i quince pesos respectivamente 
plena produccion como a las recien plantadas, segun sean de riego o de rulo, que era el im
i e'3to tampoco me parece justo. puesto que tenian los viñedos de la primera 

El señor Walker Martínez.-Este im- zona di,l proyecto de la Cámara de Diputa-
puesto gravará el producto de las viñas. dos. Respecto de los viñedos situados al sur 

El sefior Barros Errazuriz.-El impues- del rio Maule, la Comision ha fijado el im
to grav!\ las viñas por hectáreas i así cada puesto en veinte i diez pesos, que era el im
cuadra quedará gravada con mas de ochenta puesto que gravaba a la segunda zona de las 
pesos, segun acabo de demostrarlo. fijadas por la otra Cámara. 

El señor Walker Martínez.-Como aquí Para hacer esta modificacion se tuvo en 
no se está gravando la tierra sino las· viñas, cuenta que la division de zonas hecha por la 
resuita que se grava solo los vinos o el alcohol Cámara de Diputados era mui arbitraria, por-
que producen. Si se arran(;an las viñas no se que no daba base racional para gravar la pro- / 
paga impuesto. duccioll da las viñas, toda vez que la produc-

El señor Barros Errazuriz.-En la ava- cion es distinta segun los lugares donde están 
luacion se toman en cuenta, no corno terre- situadas, Al efecto, se pidió al director de im
nos sino como viñas, es cierto, pero como puestos internos un cálculo medio de la pro
ademas tienen que pagar la contribucion d'J duccion de las viñas el} las distintas zonas del 
haberes resulta la cantidad que he indicado, pais El cálculo que hace la Direccion es el 
i que considero sumamente subida. siguiente: 

[ advierto que puedo hablar con toda liber-
tad de esta materia porque no soi viñero co- 1.a zona, produccion media ....... 4,181 litros 
mo se dice ahora i como dice el proyecto. 2.a zona, ~ » 5,909 » 

Espero una lespuesta de alguno de los B.a zona, .. » 3,000 » 
miembros de la Comision acerca de este im- 4.a zona, » » 1,522 » 
puesto que, lo repito, me parece mui gra-
voso. De manera que la primera zona produce 

El señor YañeZ.-En el proyecto dfl la méllos que la segunda; pero existe la particu
Cámara de Diputados se establecia una dispo- laridad de que el vino producido en la prime
sicion en los términos siguientes: ra zona es mas alcol1i>lico que el producido en 

«Art. ' .. Por la produccion de vin08 "e la segunda, i en la tercera i cuarta zonas su-
pagará un impuesto anual en la forma si- cede algo parecido.. . 
guiente: De modo que para obvlar este grave meon-

a) Los viñedos de la zona comprendida ueniente de tantas zona .. , que establecia irre
por las provincias de Tacna hasta O'Higgins gularidades e injusticias en la aplicacion del 
inclusive pagarán un impuesto de treinta pe- impuesto, se creyó por la mayoría de la Co
sos por hectárea de riego i quince pesos pOI mision que era prefcJl'ible dividir el pais solo 
hectárea de rulo. en dos zonas i aplicar 108 dUB primeros tipos 

b) Los viñedos de la zona comprendida de impuesto que estalJléció la Cámara de Di. 
por las provincias de Oolchagua, Curicó i 'l'al· putados. 
ca pagarán un impuesto de veinte pesos por Segun este proyecto, el gravamen va a 
hectárea de riego i diez pesos por hectárea pesar no sob. e la hectárea de terreno, sino que 
de rulo. la hectárea de terreno se indica sencillamente 

e) Los viñedos de la zona comprendida como medida de apreciacion para los efectos 
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de hacer recaer el monto del gravámen sobre estableciéndose, en cambio un impuesto de 
la produccion; de tal manera que no hai nin- dos centavos por litro de alcohol paJa la cer
guna relacíon entre este impuesto i el territo- veza que tiene un promedio de cuatro grados. 
rial a que están sujetas las propiedades ru- Pero como la situacion de esta industria en 
ralf:s, el pais es tan importante i merece con tan 

Con esto me parece que dejo Gontestadas justo título la proter:,;ion de 10H poderes pú
las observaciones del señor ::Senador por Llan- blicos, yo habia propuesto conjuntamente con 
qUilllJe, La hectárea, repito, es una simple me- esa indicacion un plan de inversion del im
dida para apreciar el monto de la produccion puesto con el objeto de reorganizar la indus
i determmar el gr:wámcn, i no tienA relacion tria, 
ninguna, con la medid 1 de superficie, He oido que mis ideas encuentran resisten-

Ahora bien, he avanzado ya que esta base cias entre los vinicultores, 1 a este propósito 
adoptada por la Cámara de Diputados i por la voi a decir algo que problemente se va a 
Comision es inj asta i no está de acuerdo con considerar como una osadía de mi parte, Voi 
lo que debe establecerse en matetÍa de réji- a decir sencillamente que los vinicultores es
men tributario, i he propuesto, por mi parte, tan ciegos, 
una indicacion que solo enunClé en la 00- La forma que he propuesto es la única que 
mision, sin pedir un pronunciamiento so- hai para combatir en Chile las crÍsis vinÍcolas 
bre di a, para evitar las críticas del señor Se- que han llevado a los vinicnltor"Js hasta implo
nador por i,uble, que me negó el derecho de rar el derecho de destilar sus vinos, porque 
hacer indicaciones e:::!. el seno ele la Comision, de otra manera no tienen cómo salir de ellos. 
Dejé testimonio de esta indicacion en el inlor- N osotros vivimos en este p:clis bajo un eri
me para reproducirla ante el Senado, porque terio individual, criterio rivalista lllejor dicho. 
espero que ~u Señoría no me negará el dere- Este es el alllla nacional; cada uno mira su 
eho para h~.cer en el Senado las indicaciones propio interes, i si su vecino se arruina i fra-
que desee. casa, esperimenta una gran satisfaceion, 

El señor Urrejola.-Oportunamente con- _ Yo rl~go :Jl~e la única ma~era d~ lavantar la 
testaré a Su Señoría. mdustrla vJlllCola es organIzarla l propender 

a la formacion de establecimientos cooperati-
El señor Yañez,-Las ideas que tengo ' 'd' 1 t d' , " vos o UnIones sm Ica es que es u len esta ID-

sobre este partIcular ,las YO! a espon~r con la dustria i puedan crear un tipo de vino para la 
mayo: breveda~poslble, ya que el t,18mpo de esportacion, 'renemos excelentes vinos en 
que, ~lSp?ne la Camara ~s tan red,ucI~o, Chile, los mejores de Sud.-América, pero no 

bSlas Ideas no ~an ~l~? todavla bIen acepo puede pretenderse que ellos sirvan de base 
tadas en ,el conce¡J o pub ICO: '. para una gran esportacíon, pues son vinos de 

Las ¡Jl?pongo, porque Cleo de 1m aeber lujo que se esportan encantidadmui limitada. 
hacerlo, I porque ellas respond~~ al con,cepto Para una esportacion de i~portancia comer
q,ue yo tengo del, verdadero TeJlmen trIbuta- cial necesitamos formar un tipo de vino ¡'para 
flO en esta matena. . '1 . d Id" 

A ",' l' ,. t 'b t ' d 1 b esto es ne\;e'lano a umon e os pro uctores 
., mi JUICIO" e reJlmen n u ano e ,as e- i la posesion de grandes bodegas, 

blOas en el palS debe tener como base lnexo- Yo habia propuesto para el vino un impues
rabIe, el grado de alcohol que ellas con,tengaI.t to de cinco centavos por litro, impuesto que 
relaCIOnado con el costo de la producclOn. ,rebajé despues a cuatro centavos, pidiendo 

Esta b~se se ha tomado para e~ alcohol, I que se distribuyera su producido, dejando un 
para los lIcores, con la sola escepclOn del ~er- veinticinco por eiento en favor de la hacienda 
mouth; pero no se ha tOrnado para el VIllO, pública, destinando un cincuenta por ciento al 
¡,~ol' qUtl? Porq~e, se ha dIcho que es necesa- fomento cid comercio de esportacion de los 
rlO proteJer la VInICultura, vinos i construccion de bodegas, i otra parte 

Pues bien, señor, es justo el interes de los para fomentar la fabricacion de vinos con po
vinicultores para que se proteja su industria co alcohol. 
porque ella representa una inmenza riqueza Agrt'gaba yo que podia formarse un fondo 
para el pat"; pero la manera de proteJer la de reserva que serviria para dar desplles mas 
industria del vino no es en mi concepto dis- desarr')llo a h industria, No espero que se 
nuyendo el gl'avámen en los términos que lo aprueben estas ideas, pero es c0nveniente que 
establece el proyecto de la Comision, que creo Be propongan alguna vez, pues se irán abrien
que representa tres décimos i tres cuartos de do caminu, i ~i no ahora; despues los mismos 
{:entavo por litro para las bebidas que tienen vinicultores pedirán que se aprueben, porque 
un promedio de diez a once grados de alcohol, están dentro de sus propias conveniencias. 



" " í', . 
k 
( 

1282 CAMARA DE SENADORES 

El s9ñor Barros Errazuriz.-Parece que Pero en fin, entre las dos ideas, la mas ló
la ruente de la Comision ha sido ~ra var la ¡ica es la del señor Senador por V aldi via. 
produccion de vinos i chichas con solo IIll Sin embargo, hai que proceder como hom
impuesto territorial, i el señor Senadúr por bres prácticos. F~stamos luchando contra el 
Valdi via desearia que se gravase esa produc- alcoholismo, que tiene sus defensores. El pro
don tam1ien con un impuesto especial. yecto del impuesto sobre alcoholes fué apro-

Francamente, me pareüe demasiado sutil bado ein debate en la Cámara de Diput.ados 
esta diferencia que se quiere hacer entre las en una sola sesion, en un solo artículo. Se sue· 
viñas, que producen el vino, i el vino mismo. le hacer burla de la idea de matar el alcoho
Roi dia benemos que las viñas pagan una eon· lismo, pero esto ocurre porque ei pais no está 
tribucion de haberes a favor del Fisco i con preparado para recibir todas las reformas so
este proyecto se les va a imponer una nueva ciales. 
contribucion, tambien fiscal, por la produccion Segun los cálculos leidos por el honorahle 
de vinos, sincontarconJa patente que se debe Senador por Valdivia, se ve que en alguna 
pagar para aspender el vino. ZOfia se producen tres mil litros por hectárea, 

Yo me limito a insinuar que me parece un de manera que un impuesto de treinta pesos 
tanto exajerado esto de gravar a la vez con vendria a traducirse solo en UD recargo de un 
dos contribuciones fiscales un mismo ramo. centavo por litro. 
Tanto estoi en la razon, qu03 se ha tenido que Se dice que las viñas van a pagar dos con
recurrir a una medida de tierras, a la hectárea, tribuciones, una fiscal i otra municipal, que 
para fijar la contribucion; no se ha tomado sumadas con el impuesto de que estamos tra
una medida de líquidos. tando, vendrian a dar un gra'lárnen total de 

Finalmente, llamo la atencion de mis hono· ochenta pesos por hectárea segun las cuentag 
rabIes colegas hácia otra circunstancia, que es sacadas por el honorable Senador de Llanqui. 
ésta: la contribncion que establece este pro· hue. ¿Es mucho pagar? Pues entónces váyase 
yecto asciende al doce por mil anual df\l valor al impuesto por litro que propone Al honora· 
de las viñas, i estimo que es mui odioso un ble Semtdor de Valdiviu; pero yo no lo votaré, 
gravámen de esta cuantía, que es tres veces porque encontraria resistencias en la otra Cá
superior al impuesto que pesa sobre las otras mara i la lei probablemente fracasaria. 
propiedades raices. En el proyecto se han hecho ya algunas 

Creo que seria conveniente dejar este ar- conquistas. Basta que hayamos cerrado esos 
tículo para segunda discusion, a fin de que los alambiques abiertos que destilaban alcohol 
señores Senadores tengan tiempo para estu- sin control; basta que hayamos atendido la 
diar este punto i formular las indiüaciones que observacion que de año en año nos hacia la 
salven los inconvenientes que he apuntado. Direccion de Impuestos Internos diciendo que 
Por mi parte, yo deseo formular alguna indi- el alcohol de uva que se sacaba de los alambi
caeion para que las viñas no resulten grava· ques pagaba solamente como ciento i se estraia 
das con un impuesto exajerado. como quinientos. Los alambiques abiertos i el 

El señor Urrejola.-La indicacion del se- sistema antprior de cobrar por la apreciaeion 
ñor Senador por Valdivia se refiere a la mis· de lo que se podia producir por hedárea, lle
ma materia. vó a esta situacion de que cuatro litros dA 

El señor Barros Errazuriz - Tambien cada cinco de alcohol agrícola salian sin pagar 
quedaría para segunda discU!3Íon, natural· derecho. 
mente. Restrinjir por el momento la venta, la cir-

El señor Watker Martínez.-EI honorable culacion mdebicla de una cantidad de al
Senador de Llanquihue ha encontrado con cohol que iba a envenenar al pais i que no 
razon una falta de lójica en este impuesto. Es pagaba ni un centavo de impuesto, ya es 
cierto que hai taita dA lójica; la lójica está en una gran conquista de la lei. Por eso votaré 
las ideas del honorable señor Yáñez. el artículo de la Comision, es decir, los treinta 

Yo sostuve en la diacusíon jeneral que debia pesos por hectárea. 
O"ravarse el grado de alcohol que tuviera cada Creo que las ideas del señor Senador por 
~lase de bebida. Pagaría, a mi juicio, tanto la Valclivia SJn las mas lójicas; pero tienen el 
cerveza, en razon de los cuatro o cinco grados in¡;onveniente de que podrian hacer fraeasar 
que tiene; i deberia pagar mas el vino porque el pruyecto, porque no encontrarían acepta· 
tiene once grados; i así sucesivamente hasta cÍon en la otra Cámara, pues, cornn lo declaró 
llegar al alcohol puro. Si se falta ahora el, la Su Señoría, estas id0as todavía no circulan, 
lójica es porque se aparta el proyecto de esta no han entrado aun en nuestra mentalidad. 
idea. Entónces ¿a qué esponer una conquista que ya 

/ 
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tenemos alcanzada a. gran precio'? Es preciso El señor Secretario.--«§ V. Del pago del 
que lr, mé'jol' IW st'a el enemigo de lo bUt·IlO. impue::iw. 

Me parece que dejar para segunda discu- Art. 64. El impuesto establecido por la pre-
sion este artículo, que no es mas que de apre- sente lei para la produccion del alcohol se pa
ciacion, no es convaniente; todos los que han gará al venderse los productos rectificados o 
estudiado este proyecto pueden formarse jui- desnaturalizados, i sin la justificacion de este 
cio inmediato, de modo que le rogaria al señor pago no podrá estraerse el 81cohol de las fá
Senador por Llanquihue que no insistiera en bricas o de las destilerías. 
su indi,~acion. Su Señoría se convencerá de El alcohol empleado en las fábricas de lico
que este impuesto de tremta pesos por hectá· l.·es o en la a.lcoholizacion de vinos u otras be
rea ()B insignificante, porque va a gravar una bidas pagará el impuesto en la destilería. que 
bebida que tiene hasta doce grados de al- lo produzca. 
coho1. Las fábricas dI" licores que produzcan por sí 

El señor Barros ErrazuríZ.-Me veo en mismas el alcohol para su uso p .. garán el im
la nect'sidad de insistir ea la peticion de segun- puesto por el alcohol que marquen los conta·· 
da discusion, porque algunos señores Sena- dores rneeánicos que deberán emplear, some
dores se han retirado en la (;reenc a de quetiéndose en todo a las formalidades estableci .. 
este artíeulo quedaria para des pues. das en los altículos 35, 37 i 38 para las desti-

El señal' Charme (Presidente) -Si no se lerías indu~triales. 
pide votacion, se dará por aprobada la indica-, Si el al<~ohol se estrajese de una fábrica para 
cÍon del señor Senador por Llanquihue, para ser rectificado en otra, el pago del impuesto 
dejar este artículo :;ará segunda discusion. I se hará a la salida del prl)ducGo rectificado, 

Aprobada. debiendo la Direccion de Impuestos Internos 
Esl e artículo se tratará mañana al final del espedir boletas de tránsito que as"'guren el 

proyecto. destino del alcohol estraido de la primAra fá· 
I!.;I senor Valdes Valdes.-Mejor es que brica, i cuidando que el trasporte Sil haga en 

.no sea al final, porque muchos otros artículos vasija herméticamente cerrada i lacrada, bajo 
estarán relaci:mados con éste, que queda para sello oficial». 
segunda discusion, i es conveniente, por lo El señor Urrejola.-Quisiera saber cuál es 
tanto, resolver éste primero. la rehcion que tiene este artículo 64 con los 

El seüor Charme (Presidente).-Se discu- (lel proyecto de la Cámara de Dipntados; su· 
tirá, eI1tónces, al continua¡' mañana el de- pongo que correslJonde al artículo 70. 
bate. ha seflOr Yañez.-Segun mis recuero os, 

Se ent.iende que quedan para segunda di s- este artículo refunde realmente varios artícu
,cusÍon los artículos 5-1 a 58 inclu:-ive, i tam- los del proyecto de la Cámara de Diputados; 
bien las indicaeiones que ha formulado el se- Jo que ha Rido necesario hacer con motivo dé 
ñor Senador por Valdivia. las variaeiones introducidas en la forma de 

Qlleda así acordado. pago del impuesto. 
En disclision ~l artículo 59. No encuentro a la mano todoil los artículos 
El señor Secretario.-«§ IV. De la Oon- que pueden tener alguna relacion ('on éste, 

tribueion de las Cerveza.,;. pero se trata de disposiciones que no han dado 
Art. 59. Se establece para la produccion lugar a discusiours. 

naeÍonal de cervezas el siguientt'J impuesto: El señor Urrejola.--Este artículo es mui 
a) Dos centavos por litro para la cervrza largo i el 7.° del proyecto dA la Cám8l'a que se 

cuya riqueza alcohólica sea hasta cuatro gra- relat;iona con (JI eA mui Cl)rto. 
dos centesimales. El seño!' Yañez. -Se ha refundido tam-

b) Tres centavos por litro para la CA!'veza bien lo que se contenía en otros articulos. 
cuya fuerza alcohólica sea superior a cuatro El señor Secretario.-Los artículos 10 i 
grados i no pase de siete grados centesima- ! 1 tambien tienen relacion cou éste. 
les». El señor Charme (Presideute ).-Si no hai 

El señor Walker Martínez.--Voi a pedir oposicion, se dará por aprobado el artículo. 
segunda disCllSioll para este al'lículo, porque Aprobado. 
yo no vutaré este gravámen para la cerveza El señor Secretario. - «A.rt. 65. El im-
si los vinos quedan lib~·es. . puesto a los licores nacionales se pagará al 

El señor Charme (Presidente).-Podria venderse el producto en la forma que deter. 
quedar todo el título para segunda discusion. mine el Regla~ento. El correspondiente por 

Acordado. hectárea a los VIñedos se pagará en la primera 
En discusion el artículo 64. quincena de junio de cada año.~ 
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e Egte artículo. en lo referente al impuesto I table i que no pueda ser habido para descomi· 
por hectárea, se relaciona con uno de los que sar]o; 
se han dejado para segunda discusion. 3.0 Por el alcohol que de cualquier modo 

El señol' Charme (Presidente).-Se podrá salga de los alambiques o se escape por los 
dejar pendiente tambien este artículo. tubos o llaveS sin ser marcado por el contador 

El señor Yañez.-La primera parte del mecánico. 
artículo puede aprobarse desde luego, i dejar 4.° Por el alcohol cuya esportacion, para 
para segunda discusion la parte relacionada los efectos de la devolucioll de dórechos, se 
con IDs viñedos. intentare comprobar dolosamente; 

El señor Charme (Presidente).-Si no SR 5.° Por el alcohol que, segun las disposicio-
hace obsu'Vilcion, se dará pOI' aprobada la nes de la presente iei, incurriere en la pena 
primera pellte del artículo, i se dejará para de comiso, pero que no pudiere ser habido 
segunda discusion la frase referente a los vi para desl'omisarlo; 

,ñpdos. 6.° Por el alcohol qUA, segun los libros del 
Acordado. fabricante, haya producido su fábrica i no ha-
En disctlsion el artículo 66. ya sido anotado en la forma establecida, en 
El señor Secretario.-«Alt. 66. El im- los artículos 45, 46 i 47, siempre que pl fa-

puesto que grava la produccioll de cerveza. se bl'icante no dé parte de pilo por escrito a la 
pagará ántes de estraerla de la fábrica.» Tesorería Fiscal respt'ctiva, ántes de pagar la 

Se dió por aprobado contribucion o a la Direccion del impuesto. 
Se dieron por aprobados los números 14,15, Art. 72. Oaerán en comiso: 

16 i 17, q'Lte dicen: 1.0 I{;l alcohol impuro vendido como po-
«14. Oonsúltase como artículo 67 el artículo tabip; 

48, modificado como sigue: 2.0 Los alambiques, aparatos de produccion, 
Art. 67. Los impuestos a que se refieren materias primas de las fábricas de alcoholes 

los artículos anteriores se pagarán en las teso- que se establezcan sin el permiso determina
rerÍas fiscales, con arreglo a la presente lei i a do en el ¡trtículo 1.0 i hayan elaborado estos 
las disposiciones del Reglamento. En caso de productos sin el empleo de contador mecáni, -
mora en el pago de la contribucion, se devell- co, cerraduras i sellos oficiales estableCIdos en 
gará un interes d(' uno por ciento mensual, lo!:! artículos 37 i 38, i elaboren alcohol infrin
sin perjuicio de las accior¡es judiciales que ,jiendo la declaracion a que se refiere el artícu-
correspond"n. . lo 49 i lo dispuesto en el artículo 166; 

15. Oonsúltanse respActivamente como al'- Estas mismas disposiciones se aplicarán a 
tículos 68 i 69 los artículos 64 i 65, modifica- las fábricas de licores i cervezas. 
dos como se espresa a continuacion: 3.° Los vinos, bebidas, medicamentos de 

Art. 68. Incurren en la pena de prision de uso interno o materias alimenticias en cuya 
diez a sesenta dias, conmutable en multa de preparacion se haya empleado el alcohol im· 
cincuenta a trescientos pesos, los que infrin- puro; 
jieren las obligaciones o prohibiciones estable- 4.0 El alcohol i:npuro que salga de la fábri
cidas en la presente lei, salvo los casos en que ca sin haber sido previamente desnaturaliza· 
en las mismas disposiciones se asig:J.e una do, o en cuyas vasijas no se hayan estampado 
pena especial. . las palabras «Alcohol Desnaturalizado», C,1mo 

Árt. 69. Ouando el infractor sea empleado lo establecen los artículos 14, 17, 25 i 27: 
público, la prision será de veillte a sesenta 5.° El alcohol destilado sin cumplir 10>< re-
dias, conmutabL~ f'n multa de cien a quinientos quisitos establecidos en el artículo 37; 
pesos, ¡,in perjmcio de las medidas disciplina- 6.° El alcohol i demas bebida:s gravadas 
rias i la responsabilidad c,iminal que cor1'es- por esta lei, f\brjc~dos clandestinamente en 
ponda en conformidad a las disposiciones del cualquiera cOJ2dicion que sea. 
Oódigo Penal. Art. 73. La persona que falsifique o altere 

16. Oonsúlta~e como artículo 7fl el 66, i, el contador mecánico o las cerraduras o sellos 
respectivamente, corno artículos 71, 72 i 73, oficiales, u oculte todo o parte de los prouuetos 
los artículos 67, 68 i 69, mOllificados como se gravados por esta lei, sin que se haya pagado 
indica a continuacion: el iwpuesto o viole 10 displle>!to en el artículo 

Art. 71. Se pagarán derechos dobles: 166, sufrirá la pena de Sf'St'nta días a un año 
1.0 Por el alcohol i bebidas alcohó:icas o de prision i multa de cincuenta a quinientos 

fermentadas prod:1cidas sin el permiso esta- pesos. 
blecido por el artículo 1.0; Cuando del prp,cedente delito sea responsa-

2.0 Por el alcohol impuro vendido como po- ble el fabricante solo por neglijencia para clli-
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dar los objetos indicado~, ,nrá castigado con Rusia, donde se dictaron leyes draconianas 
prisi()n de diez di:>s a tres meses, conmutable contra los bares i tabernas, lo que dió lugar 
a razon de cinco pesos por dia, sin p"rjuiC'io a que se creara un oficio nuevo, ·,·1 de los men
de la pena correspondiente a la persona que sajeros que compraban licor en las bodegas 
hizo el daño,. para llevarlo a las casas.~n los caillpos, espe-

17. Agrégase al final del título IV, el artí- cialmente, se compra el licor por damajuanas 
culo que Stl espresa: para beberlo el sábado, el domingo i aun el 

Art. 75. Toda condena impuesta por in frac- hines. 
cion a la presente lei, lleva aparejada la inha· Por eso propondria que en la primera cate
bilidad para cargos u oficios públicos durante goda se pusieran tam bien las bodegas, i se 
tres años. redactara el inciso en esta forma: 

Se puso en discusion el nú mero 18, que dice: «En la primera categoría figurarán los ba-
18. Heemplázase el artículo 72 por los ar- res, cantinas, tabernas, bodegas i eualedquiera 

tí culos 77, 78, 79, 80 i 81 que se indican a otros establecimientos en que se proporcionen 
continuacion: al público bebidas alcohóli('Qs para ser consu-

Art. 77. En enerb de cada afio, los aicaldes midas en el local de espeudio o sus depen-
de la!'! municipalidades entregarán a los juzga- dencias.. . 
dos de l'óltrae de lo~ departamentos respectivos, El señorCharme (Presidente).-En diseu
una lista de los estCl blecimientos en que se ven- sion el artículo (;()njuntamente con la indica
dan al público bebidas alcohólicas, clasificados eion formulada por el señor Senador por Val-
en dos categorías. divia. 

Jjjn la primera categoría figurarán los bares, El sei'íOI" Urrejola.-~Esta lei, por lo de 
cantinas, tabernas i cualesquiera otros estable- mas, es igual a la de diciembre de 1914? 
cimientos en que se proporcionen al público El señor Yañcz.-No puedo asegurarlo 
bebidas alcohólicas para ser consumidas en el exactamente. Yo di órden de copiar la lei de 
local de espendio o sus dependencias. 1914, pero no he hecho la eomparacion. 

En la segunda categoría figurarán los esta- El señor Charme (President.e).-Rogaria 
bleeimientos tales como hoteles o fondas con al señor SenaJor por Valdivia que me dijera 
restaurants en que, sin ser el jiro principal el ,,¡ su indiGacion se refiere tambien a las bode
de espendio de bebidasa;cohólicas, se consuma gas de las viñas. 
esta dase de bebidas solo por f'.US huéspedes. El señor Yañez.--Nó, señor Presidente; 

El juez letraJo del departamento o el mas solo a las bodegas de espendio. 
antiguo en los departamentos en que haya dos El señor Charme (Presidente).--Entónces 
o mas juzgados de letras, ordenará la public<1- conyendria establecer la diferencia. 
cion de la lista por cinco dias en un periódico El señor Yañez. - Esto no se refiere a las 
del mismo departamento. bodegas que tienen por objeto guardar lo; vi-

Oualquiera persona podrá reclamar de la nos para eOllservarlos, 8ino a las que espen
composicion i de la'3 dasific:aciones dA la lista; den bebidas alcohólicas. 
i el juez resolverá dentro del tercero dia en una El señor Charme (Prüsidente).-Pero es 
audiencia a que se citará al reelamante, al al- que las bodegas de viñas venden también el 
cal de i al jefe de la policía del territorio muni- vino. 
cipal. En caso de apelacion, se concederá 8sta El señor Yañez.-Pero por mayor. 
4:ln io devohtivo i la Oorte de Apelacíones ní El señor Charmc (Pl'esidfmte).-Por ma-
solverá, sin esperar la comparecencia de las yor i por mAnor. 
partes, dentro de cinco dias sigu:entes a la lle- El señor Correa.-¿Por qué no de.iaríamos 
gada dA los autos a la secretaría del tribunal.. este artículo para segunda discusion~ Porque 

.E:l señor Yañez -En todos los artículos realmente es grave la observacion del señor 
comprendidos en el número 18 del proyecto Presidente. 
no se ha heeho sino intercalar disposiciones de La idea del señor Senador por Valdivia 
la l3i de 21 de diciembre de 1914:. m.- parece perfeetamente atendible, porque 

No sé si en la copia se hayan heeho algunas se falta a la lei daudo el título de bodegas a 
alteraciones; pero debo llamar la atencion a locales donde, en realidad, se vende licor por 
que en la primera categoría debieran tambien menor, i son despachos o bares; pero las bo
figurar las bodegas, porque se ha venido jene· dega'3 en que se guarda vino para ser despa
r~lizando una costumbre que no t.iene correc chado por partidas de l11gulla eonsideracion, 
tlVO An la lei: la venta de licor en damajuanas no deberian, a mi juicio, estar comprendidas 
para ser consumido en los hogares. Está suce- en esta categoría. 
d¡endo en Chile lo que hace poco ocurrió en El señor Yañez.-Yo le preguntaria al se-



1286 CAMARA DE SENADORES 

ñor Senador por Talea si habrá ineonvenien- hasta la puerta de entrada de los locales de 
te para establecer en la lei que esta!" bodegas espendio. 
no puedan vender al detalle Jos domingos. La Alcaldía Municipal hará clausurar los 

El señor Gorrea.-Absolutamente llingu- estaolecilllientos que contravengan lo dispues. 
no, señor Senador; estoi en completo acuerdo to en el inciso anterior. 
con Su Señoría. Los alcaldes que no cumplieran esta disp)-

El señor Yañez.-Debo manifestar al señor sicion qupdarán sujetos a la pena establecida 
Presidente que desde que Sfj dictó la lei de di· en el artículo 69 
ciembre d.,l año 1914 ha disminuido un poco Hl C0ntra la 6rden de clausura solo habrá lu
alcoholismo en los caminos de los campos,pfWO ga,r al recursoju.Jicial en el efecto devolutivo.» 
ha aumentado en las casas df\ los campesinos. El sellor Yañez,-La lei actual fija una 

Bast'1 preguntar a cualquier prefecto de distancia mínima de doscientos metros, que en 
policía de comuna rural para que dé inmedia- la práctica ha dado lugar a dificultades. En 
tamente el dato de que el alcoholismo a do- casi todas las de mas naciones se ha fijado esa 
micilio ha aumentado con la lei de 1914. distancia solo en cien metros; pero no me 
A mi juicio, est<. se drbe en mucha parte a atrevo a proponer la modificacion de la lei de 
que no están reglamentada", las bodegas. 1902 en este punto. . 

Los dias sábados se vende el alcohol en da En cuanto al modo de modir la distancia se 
majuanas. Por lo tanto seria conveniente dic- hace una declaracion aquí porque es esto]o que 
tar alguna disposicion pilra prohibir el tráfico I en la práctica ha 'lfreciJo diticultad. Lo ni.{tnral 
de las demajunnas por las calles i cami- es tomar la distancia por las aceras, o sea, por 
nos los dias festivos. Pero por lo ménos in- donde transita la jente i no tomando la cija
cluya;nos las bodpgas en esta dispo~icion i aHí gonal, atravesando las plazas, como se ha 
se habrá conseguido algo. querido hacer en la práetica. 

El señor Correa.-La idea en jenoral me 8n el inciso ::::.0 se atribuyo a la. .AlcaldLí 
parece aceptable, pero mejor seria tr2tar1a ~runicipalla facult ad i el dlc'ber do haetOr clan
mañana, para ver la forma en que debe con- surar los establecimientos a ':fue se refiere la 
sultarse el artículo. diHj)osicion del inciso anterior. Antes se ha-

El .'leñor Yañez.-No me opongo. blaha de 1>1. autoridad administrativa i (1110 dió 
t;1 smior Charme (Presidf'l1te).- Si no lugar a conflictos o interpretaciones !<oLre si 

hai oposicion quedaría el artículo para la Sf'- f'ra el alcalde o el gobernador quien debia 
sion de mañana. proceder·:a dicha clamnra. Los Tribunales de-

Acordado. ¡clararon que correspondia al alcalde. 
El señor Yañez.- Las demas disposiciones "El inciso 3. o suj eta a pena a los' alcakles que 

podrian aceptarse tales como están porq\1fl, no cumplan a este respecb con su deber. 
repito, no son mas que reproduccion de la lei Esto se ha hecho porque si en las' grandes 
en vijencia. ciudades los alcaldes dan garantías de que 

1,;1. señor Charme (Presidente).-Si no hai cum¡,linín COIl sus obligficiones, no sueede 
ineoIlveniente, se darán por aprohado,: Jos ar- igual cosa tratándose de aleflldes de eornrmas 
ticulos 7b, 79, 80 i 81. ap<lrtadas. 

Se dieron tmnhien por aprobados los núme- El señor Alessandri (don José Pedru).-
ros 19 i 9U, que dicen: A mí me parece que pueden disminuirse sin 

«19. Consúltase como artíeulo 82 el artículo inconvenipnte a cien metros los doscientos a 
73, reemplazando la referencia al artículo 71 que se refiere este artículo. Así He, hal:O en 
por 76. todas partes del mundo donde se ha puesto 

20. LJom,últase como artículo 87 el 78, reem· esta limitarion. 
plazando la referencia al artículo 71 por 76.) Esta restricci"n solo es aplicable en las 

Se puso en ~iscus'ion el nú~ero 21, que dice: I partes ... central~R de las ciudades, i ahí 1'ue
«2]. Consultase como ameulo 88 el 79, re- uen "IJllarse bIen los locales donde se espen-

dactado como sigue: den bpbida.s alcohólicas. En los campos, dOJ1-

Art. 88. Se prohibe el espendio de bebidas de no hai ni templos, ni cuarteles, ni esclleias, 
alcohólicas para ser consumidas en el mismo no tiene casi aplicacion este asunto de la dis
local, en lugares situados a una distancia menor tancia a que se r'3fin·e este artículo. 
de doscientos metros de los templos, de las Yo hago indicacion para que se diga «cien 
casas de instruccion o de beneficencia, de las metros» en vez de «doscientos metros'& 
cárceles i de los cuarteles. La distanciu se llJ.O- .El señor Charme (Presidente).-Eu dis-
dirá siguiendo el eje de las aceras desde la cusion esta indicacion. 
puerta de entrada de estos establecimientos El se'"lor Urrejola.-El primitivo proy~c-



\ 

SESION DE 7 DE MARZO 1287 

to aprobado por la Cámara de Diputado::; en está estableeido en casi todos los paises del 
1901 pstabJef'ia la distancia de cien metTo.~, mundo que han dictado esta clase de leyes. 
per~ en esta Sala. a un Sen~dor se le oc~rri~ El señor Walker Martínez.-Esto ya está 
deCIr que se pUSIera dOSCIentos metros 1 aSl resuelto en la lei de alcoholes. 
se aprobó sin discusion. ",' d' . 1 d' . t :::;1 re uC1mos a CIen metros a mtanCIa, en-

En la práctica esta disposicion ha dado lu- dremos dentro de poco llena de despachos 
gar a dificultades. Aquí en Santiago casi no las vecincades de los cuarteles, templos, etc. 
hai ningun club u hote~ de importancia q~e Disposiciones como ésta hai en todas las lejís
no e¡.,té dentro de dOSCIentos metros de dlS- laciones del mundo' en Estados UnidOR se exi
~ancia o.e alguna iglesia o establecimiento de jen doscientas cinc~lenta. yardas de distancia 
lDstrucClOn. i se cumple eiStríctamente la lelo El Hotel As-

lO creo que es digna de aprobarse la indio tor, que es U:10 de los mas lujosos de aquel 
cacíon que ha hecho el señol' Senador por pais, que costó cinco millones de dólares; vino 
ACOllcaO"ua. a quedar a ciento noventa yardas de uno de 

Hepi~o que esta disposicion tuvo su oIÍjen los ~stablec~mientos que ah;j~n los l1el{ocios 
en una indicacion hecha en el Senado, que fué de ~ICores, 1 tuvo que ~ompral una prOPIedad 
aceptada sin debate. ve~ma para t0n;tar salIda. a, otra calle donde 

se mstaló caJltma, comuDlcandose llor un pa-
Si se hubiese indicado tresciontos metros, sadizo. 

talvez se habria aprobado tambien, pues pue· . 
Si cerca de un coleJ'io se instala una cantide decirse que el punto no llamó la atencion. 

na, la distancia de cien metros resulta mui 
El señor Yañez.-Como he dicho, yo no reducida' i si a cien metros de un cuartel de

he querido hacer illodificaci.on al.guna ~n este jamos u~ bar, se derogan los efectos de la dis
punto, por no alterar la sltuaclOn eXIstente posicion cont"nida en la 16i existente. 
desde 1902 . .Agregaré que la indicacion que ~ .. 
ha formulado el señor S'mador por Aconca- El senor Charme (Presldente).-Ofrezco 
gua no tiene en este proyecto la importancia la palabra. 
oue tiene el artículo correlativo de la leí vi Cerrado el debate. 
jente. La leí actn'al dice que las municipalida- Se dará por aprobado el artículo i se vota-
des podrán por medio de una ordenanza «de rá la indicacíon del señor Senador por Acon
signar barrios, secciones o calles donde la cagua. 
vent~ de bebid::s esperituosas no po~rá ser El señor Secretario.-La indicacion del 
a~torlza.da ~n nmgun. ?~sO o no podra ~~rlo honorable seflor Alessandri es para reducir de 
SITIO baJO CIertas conc'J¡clOne:-;». La ~?mI~lOn doscientos metros a ciento la distancia mí
prop0ne que en vez de que las mUDlcIpahda- vima 
des puedan hacer eso por medio de una orde-' .. . .. _ 
nanza, tendrá.l la obligacion de hacerlo. De Pttesta ~n votac~on la mdzcaclOn .del senor 
manera que 13.s municipalidades siempre ton. Ales~an~n, resulto desechada por szete 'ootos 
drán ell sus manos un arbItrio para. evitar la coaM rt cmco. 
acmnulacion de tabernas en ciertos lugares; }<jI señor Secretario.-«22. Consúltase co
se ¡Iodrá prohIbir en absoluto que !Se establez- mo artículo 94el 85, reemplazandClla releren
can tales negocios cn las cercanías de los es- cia al artículo 76 por 85.» 
tablecimientos enumerados en este artículo i 
aun dentro de C:Íertos límites de las ciudades. 

\' () no he formulado ninguna inc1icacion al 
re:ipecto porque creo que una disposicion de 
tal naturaleza ya no tiene importallcia. 

El señor Gharme IPresidente).-No sé si 
el St~flOr Senador por Aconcagua se ha fijado 
en que aquí se trata de una prohibicion, i en 
que con la indicacíon de Su Sc"ñoría se podrían 
establecer mas negocios para el espendio de 
bebidas alcohólicas quejos que hai ahora. 

El señor Alessandri (don José Pedro).
:Mi indic.acion tiene por objeto disminuir la 
distaneia de doscientos metros a ciento, como 

El señor Charme (Presidente).-Si 
pide votacion, se dará por aprobado. 

Aprobado. 

no se 

Se dieron ¡la1' aprobados los siguientes nú
meros: 

«~3. Consúltase como artículo 97 
reemplazando la frase «se subastará» 
frase «no se subastará». 

el 88, 
por la 

24. Consúltase como artículo 99 el artículo 
90, reemplazando en el incÍso 1.0 la palabra 
«podrá» por «deberá». 

25. Consúltase como artículo 100 el artículo 

• 
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91, reemplazando en el número 1.0 la releren- di ca a continuacion: «Título IV. De la jJroduc
cia del artículo 87 por 96 i en el número 3.° cion i espendio de vine:, i chicha!!.» 
la que se hace all43 por 150. I ¡iJ señor Yañez.-Conviene dejar tamhien 

26. Consúlt2.se como u~tíe~llo 107 e: arríeu· (,;ste título pala segunda.discusio~, a fin de 
lo 98, reemplazando en elmclso 1.0 la rereren- que se trate conjuntamente todo lo relativo a 
cia a los artículos 80 i 81 por 89 i 90 i co~o los vinos. 
artículo 108 el 99, reemplazando la rererencIa El N eh (P'd t) 1"'0 va 

h 1 76 85 senor arme reSl en e .-u IDO que se ace a por .» . 
L'l N S t· N' 27 R a dar la hora, se levanta la seslOU. r., senor ecre arIO.-« umero . t's-

ablécese el título VI en la forma que se in- I Se levantó la sesion. 


